

## BELLEZAS DE ITALIA

## LA GRUTA AZUL

A las ocho y unos minutos de la mañana del último 28 de septiembre salimos del hotel en Nápoles para hacer la excursión a Capri y Sorrento.

En el embarcadero de Santa Lucía estaba el punto de partida, y allí nos aguardaba un viejo y pequeño vapor, el *Epomeo*, para llevarnos a la Gruta Azul, a la Gran Marina de Capri y luego a Sorrento.

Zarpó a las nueve de la mañana. A bordo había una verdadera Babel: un centenar de viajeros de todos los países, en verdadera confusión de lenguas, predominando, como en todas partes, los sajones.

La mañana era hermosísima y el cielo imaculado. El sol, con sus ardientes rayos, bañaba en intensa luz la ciudad, tendida al pie, y en las vertientes de varias colinas, en grandes anfiteatro, destacado sobre las azules aguas del admirable golfo.

A la derecha, contemplando a Nápoles, quedaba el Vesubio en labor continua, traqueteando inútilmente de empuñar con su columna de humo el purísimo azul del firmamento, y mirándose en el golfo estaban Castellammare, Vico y Sorrento.

Pasamos a la vista de estos pueblos, deteniéndose el *Epomeo* unos instantes no más ante la Marina de Sorrento para recibir pasajeros y equipajes.

El vapor hizo en seguida rumbo a la isla de Capri, cuya silueta se dibujaba en los límites del golfo, allá en el Sudoeste.

La travesía fué alegre y divertida. Todos íbamos sobre cubierta. Una orquesta de violines, bandurrias y guitarras entonaba aires sapolitanos. Los músicos eran también cantores, y más que modestos artistas parecían, por su indumentaria, ministros plenipotenciarios.

Concluían de tocar y cantar y hacían su coqueta entre los turistas del *Epomeo*, confundiendo luego con ellos y alternando en la vida de a bordo.

Estando todos en función de artistas, uno de ellos, destacado delante de la minúscula orquesta, hacía cantando grotescos movimientos y ademanes para divertir al público, como Augusto de circo, y el hombre estaba bien portado y tenía todo el aspecto de persona principal.

Al propio tiempo, en torno de la caseta del vapor se armó un tinglado, un tenderete, en el que se vendían joyas de coral a precios elevados, que fueron descendiendo a medida que el tiempo pasaba.

Cruzó el vapor por delante de la Gran Marina de Capri.

Es la isla rocosa, de unas mil hectáreas de superficie, de forma oblonga, dominándola al Oeste el monte Solaro, que se levanta 585 metros sobre el mar, y ofreciendo al Este los imponentes acantilados del Capo, sobre cuyo promontorio se eleva la villa Júpiter, donde Tiberio vivió del año 27 al 37 de la era cristiana. Allí está el precipicio llamado Salto de Tiberio, desde el cual, según la leyenda napolitana, el tirano mandaba arrojar sus víctimas. Allí también está, en la misma cumbre, la capilla de Santa María del Socorro. El ermitaño que la guarda y cuida vende vino de Capri e inscribe en un libro el nombre del viajero que así quiere dejar testimonio de su visita. Es admirable aquel punto de vista sobre la Punta di Campanella, cabo de la península de Sorrento y sobre los golfos de Salerno y Nápoles. El horizonte se extiende al Este hasta la cadena de los Apeninos, que sirve de marco a la gran planicie de la Campania, y por el Sur alcanza la mirada la silueta de las montañas de Calabria.

Las alturas de Capri son pura roca. La zona de vegetación está principalmente en la unión de los calvos promontorios de Capo y Solaro.

Rocas escarpadas constituyen su base, la cual visten de rojo los rayos del sol napolitano.

En los terrenos de cultivo crecen y se desarrollan en verdadero bosque la vid, la oliva, el naranjo y el moral. El clima en invierno es delicioso.

Con razón trasladaron a Capri su residencia Augusto y Tiberio.

Dos kilómetros al Oeste de la Gran Marina, pasados los Baños de Tiberio, de los cuales solamente un muro está en pie, frente a las enormes rocas que sirven de base al promontorio de Solaro, y a unos 200 metros de distancia, se detuvo el *Epomeo*, aguantando sobre su máquina.

Habíamos llegado a lo más interesante de la excursión; allí estaba la famosa Gruta Azul, que después de vista parece soñada.

Tendíamos la mirada sobre los acantilados occidentales de la isla y nada advertíamos que nos denunciara la hermosa visión.

Aquella, aquella es la entrada de la Gruta; nos decían los conocedores del lugar, señalando una abertura en el escarpado, que a veces cerraban por completo las pequeñas olas del tranquilo golfo.

Un enjambre de barquichuelos, de estrechos y pequeños botes, se aproximó al costado del vapor y en instantes no más se poblaron de turistas. La mayoría quiso ver la gruta; los menos animosos se quedaron a bordo presenciando aquella movida y arriesgada escena.

El sol estaba en nuestro zenit. La hora era la mejor.

Cada uno de los pequeños botes admitió dos pasajeros. Era el máximo.

Cada embarcación, a impulso de su único remero se fué acercando a la reducida boca

de la gruta, formando fila con las demás para entrar con el orden debido y necesario.

Los dos viajeros de cada bote se tendían en la embarcación y entregaban así su suerte al hombre de mar que la gobernaba.

Ya ante la boca de la gruta, el botero aguardaba el descenso de una ola y aprovechando segundos en que la abertura era mayor, asido a una cadena amarrada en sus extremos a la entrada, impulsaba hacia dentro su débil barca para vernos en plena gruta.

La entrada era difícil, desagradable, expuesta. La abertura alcanza escasamente un metro sobre el nivel del mar, y forma un arco, cuya cuerda no llega a dos.

Antes de entrar, el pecho se levanta de emoción y el espíritu se preocupa hondamente.

Mi bote fué el tercero que penetró en la gruta, lo cual revela que si procuré echar dos por delante para tener experiencia de lo que debía hacer, no fui apocado ni temeroso de riesgos.

Cuando la pequeña embarcación recibe para entrar el soberano impulso del remero, a buen seguro que no habrá quien en lo íntimo de su ser no diga en este trance: «Sea lo que Dios quiera».

Me vi sin novedad en plena gruta. El que la tuvo fué mi sombrero de paja, de paja tostada por los aires de mar y el sol de Italia. El ala chocó sobre la cadena amarrada en la boca de la gruta, y ante la grandeza del espectáculo quedó descubierto.

Poco después reemplacé mi sombrero con mi gorra de viaje, y algo más tarde, el «nafrago» volvió a mis manos, rejuvenecido por el baño en aquellas preciosas aguas. Sobre cogió el ánimo ver un instante cerrada la boca de la gruta por una ola.

Es aquella una estancia mágica, fascinadora. Se navega en un mar azul turquesa, matiz que todo lo colora por efectos de refracción de la luz. Yo lo llamaría azul fantástico, que a nada se parece. La bóveda se eleva 12 metros sobre el nivel del agua, y ésta alcanza 15 de profundidad. La longitud de la gruta es de más de 50 metros, y su mayor anchura de 30.

Bajo el agua los objetos y singularmente los cuerpos humanos, resultan como bañados en plata.

Entraron en la gruta unas 30 embarcaciones que navegaban y se movían con relativa holgura.

La visita duró como un cuarto de hora. Luego salieron en orden las pequeñas embarcaciones. La vuelta a la luz del sol y al aire libre, aun viniendo de tales encantos y maravillas, nos causó agradable sensación.

Todos volvimos al «Epomeo» como si hubiéramos ganado una batalla, gozándonos en nuestra valentía y en nuestro triunfo.

El remero nuestro se envejecía por ser españoles los viajeros que había llevado a la gruta.

El vapor zarpó y en pocos minutos desembarcamos en la Gran Marina de Capri.

Para subir al pueblo se ofrecían tres caminos: uno a pie, de águilas; otro de coches, en grandes pendientes y revueltas, y un funicular, que deja en lo más noble y principal de la villa. El funicular fué con nosotros.

En el hotel Quisisana almorzamos con excelente apetito y como príncipes. Bebí el famoso vino de Capri, y me pareció bueno, sin causarme admiración, sin duda porque, como dicen los Quinteros en su *Patria chica*, España es la tierra del vino y del sol.

Recorrimos Capri en menos de una hora, y fuimos a descansar a una deliciosa terraza, a un gran balcón sobre la Marina.

La boca del *Epomeo* volvió a llamarnos, y a la media tarde hacíamos rumbo a Sorrento.

Desembarqué al pie del gran hotel Tramontano, y el ascensor me elevó cincuenta metros sobre el nivel del golfo napolitano, altura que correspondía por la fachada del pueblo al piso entresuelo.

El hotel ofrece la particularidad de estar emplazado en el solar de la casa en que nació el «Cisne de Sorrento», el «Cruzado poético», Torcuato Tasso, el inmortal autor de la *Jerusalén libertada*. En los últimos años del siglo XIX aun había vestigios de su vivienda en Sorrento.

Por la noche vi bailar la *Tarantela*, en el salón de fiestas del hotel, a dos parejas torrentinas, con trajes típicos del país. No se concibe nada más agitado, más vivo, más vertiginoso. El cuadro era interesante, no tomado del natural, sino el natural mismo. La tarantela tiene algo del fandango y de la zarabanda, y requiere destreza, donaire y brío. Sentí viéndolo bailar verdadera delectación.

Al terminar me retiraba a descansar a mi habitación y en el camino me vi asaltado por uno de la comparsa que, presentándose la pandereta, demandaba la cuota que había de pagar. Ignoraba la costumbre de contribuir con dos liras a la fiesta cada uno de los concurrentes.

Tenia mi habitación una gran terraza al mar. Este se veía como un abismo, bañando los cimientos del hotel.

Las olas rompían allí, y arrullado por el golfo, dormí aquella noche.

Así desperté temprano, pues antes de amanecer, los pescadores de Sorrento se ganaban la vida sacando «copos» en constante y alegre algarabía.

La vista del golfo napolitano, desde mi terraza de Sorrento, dejó en mi alma perdurable recuerdo.

Echaos a soñar, lectores míos, v, por brillante y viva que sea vuestra fantasía, no llegaréis a concebir tanta belleza, hermosura tanta.

## DESPUÉS DE LA AGRESIÓN

# Estado del Sr. Maura.—Declaraciones del agresor

### OTRAS NOTICIAS DEL SUMARIO

#### Maura en Baleares

**La travesía.**  
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El Sr. Maura pasó la noche en una cama, bastante tranquilo; estuvo durmiendo unas tres horas.

Esta mañana, a las siete, se desayunó con apetito, manifestando a su familia y acompañantes que las heridas no le molestaban.

Después le vistieron los camareros, volviéndose a acostar y siguiendo en esta forma todo el viaje, por consejo facultativo.

A las once de la mañana, al hallarse ya el buque a la vista de La Palma, se incorporó el Sr. Maura.

Desde las diez de la mañana se vio muy concurrido ya todo el muelle, en espera del *Miramar*, figurando entre la muchedumbre numerosas Comisiones de todos los pueblos de Mallorca, muchísimos correligionarios políticos y amigos particulares, venidos todos con el propósito de testimoniar su aprecio al Sr. Maura y protestar contra el atentado.

**Llegada a Alquería**  
El Sr. Maura ha llegado felizmente a su finca de la Alquería.

Ha recibido ya una infinidad de telegramas de protesta contra el atentado de que ha sido objeto.

**Recibimiento entusiasta.**  
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) El recibimiento tributado a Maura ha sido entusiasta, imponente y nunca visto en esta capital, sucediéndose los vítores por las calles del tránsito.

**Traslado del herido.**  
Por prescripción del doctor Cardenal se ha evitado todo movimiento al herido.

En un automóvil, convertido en cama, se le transportó a la finca de verano La Alquería, distante 15 kilómetros de Palma.

**Incidente desagradable.**  
En el muelle se produjo un pequeño incidente al gritar un joven: ¡Muera Maura! ¡Viva Lerroux!

La Policía detuvo al exaltado, soltándolo después.

**Telegramas regios.**  
Al llegar el Sr. Maura a La Alquería encontró numerosos telegramas, entre ellos del Rey y de las Reinas.

#### Estado del Sr. Maura.

El último telegrama oficial recibido anoche acerca del Sr. Maura está expedido en Palma a las siete de la tarde, y dice que el estado del ex presidente del Consejo es bueno.

#### Impresión en provincias

**Protesta de la Diputación de Vizcaya.**  
BILBAO. (Sábado, noche.) El presidente de la Diputación ha dirigido a D. Antonio Maura un telegrama que dice, copiado a la letra:

«El presidente de la Diputación de Vizcaya, interpretando los sentimientos unánimes de la provincia, felicita a V. E. por no haber tenido consecuencias más graves en el infame atentado que contra su ilustre persona ha sido perpetrado en Barcelona, y al protestar contra el mismo, lo hace también contra las criminales palabras que pronunció en el Congreso Pablo Iglesias, las cuales han podido quizá ser la causa inductora de tan alejoso hecho.—Firmado, Salazar.»

También hemos recibido telegramas de otras provincias dando cuenta de la impresión producida por el hecho criminal y de las protestas formuladas.

#### Una frase del agresor.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El autor del atentado sigue tan sereno. Viendo un retrato del Rey, dijo: «Este es bueno. Los malos son quienes le aconsejan.»

#### Millán Astray no admite.

El Sr. Muñoz ha desmentido el rumor de que había dimitido el Sr. Millán Astray, diciendo que se habían adoptado precauciones y que no se temía ninguna agresión en el andén de la estación.

#### Movimiento de protesta.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha iniciado un formidable movimiento de protesta por el atentado contra el Sr. Maura. Millares de telegramas, en tal sentido, van enviados al jefe del partido conservador.

Figuran entre los remitentes el obispo, Cabildo catedral, Comité de Defensa Social, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de Comercio, Comités conservadores, Junta diocesana, senadores, diputados y muchos otros organismos y personas de todas las clases sociales.

En la reunión celebrada en el Centro Monárquico Conservador ha sido adoptado unánimemente el acuerdo de ejercitar la acción popular, tomando parte en la causa contra el autor del atentado para depurar responsabilidades.

La reunión ha terminado con el envío de telegramas a los señores Canalejas y Dato, a quienes se notifica el indicado acuerdo, con la consiguiente condenación del atentado.

Las investigaciones y trabajos que se proponen realizar los letrados de la Comisión, pueden traer sensacionales consecuencias.

#### La familia de Posa.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ante el juez instructor han comparecido nuevamente el padre y el hermano del agresor del señor Maura, para ampliar las primeras declaraciones.

Ambos estaban consternadísimos. Han negado que tuvieran noticia alguna del propósito de Manuel Posa.

En vista de que ningún cargo resultaba contra ellos, el Juzgado acaba de decretar la libertad de los dos.

Asegúranme que la madre del agresor ha quedado trastornadísima a consecuencia del suceso, habiendo dado muestras de perturbación mental.

Los vecinos, durante todo el día, han estado asistiendo a la pobre mujer, que se teme pierda completamente la razón.

#### Declara el gobernador.—Impresiones.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, Sr. Muñoz, ha prestado declaración por escrito.

Relata el suceso como testigo presencial. La impresión dominante en los Centros oficiales lleva a creer que el atentado es obra exclusiva del agresor, sin complicidades ni contertulios.

Aun admitiendo la posibilidad de que existiera un complot para atentar contra la vida del Sr. Maura, se descarta completamente a la familia de Manuel Posa. Tan convencido de ello ha quedado el juez, que no ha dudado en decretar, como ya he dicho antes, la libertad del padre y el hermano del agresor.

Créese que éste tenía el propósito de cometer el crimen y huir en la misma estación, entre los vagones, como lo hizo el sujeto que realizó recientemente el atentado contra el señor Sol y Ortega.

La gran afluencia de personas que en el andén había le impidió realizar íntegramente sus propósitos; por ello pudo ser detenido en seguida.

También se cree que en el caso de haber conseguido escaparse, hubiera probado la coartada usando del billete, que llevaba encima, para una expedición científica organizada por el Ateneo Enciclopédico Popular.

#### Detalles del agresor.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El agresor del Sr. Maura continúa en estado tranquilo. Hoy ha comido con gran apetito una sopa con huevos y una tortilla. Después durmió, no despertándose hasta el anoecer, que fué llamado por el Juzgado para ampliar sus declaraciones. A todas las diligencias que el Juzgado efectúa asiste el fiscal.

Manuel Posa era conocido de la Policía como un joven de carácter irritable. A principios del corriente mes tuvo una cuestión con el redactor del semanario nacionalista *La Forja*. Sr. Oróbitg, a consecuencia de algunos ataques que dicho semanario dirigió a los redactores de otro periódico radical. En esta cuestión, que ocurrió por la noche en una calle próxima a la Rambla, intervinieron varios jóvenes de uno y otro bando, y los agentes de Seguridad impidieron que los contendientes llegaran a las manos.

Dícese que Posa tiene bastante cultura, y se dedicaba a traducir pequeñas novelas, que editaba y repartía a sus conocidos. También era socio del Ateneo Enciclopédico Popular, en cuyo centro se distinguió durante las discusiones que se suscitaron entre nacionalistas y radicales, cuando lucharon para ocupar la presidencia del Ateneo el ex diputado a Cortes solidario D. Amadeo Hurtado y el escritor radical D. Cristóbal Litrán.

De temperamento exaltado, Posa pertenecía a la Juventud revolucionaria, organismo político afiliado al partido radical. Sus compañeros le profesaban estimación.

**Traslado a la cárcel.**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las doce de la noche fué trasladado a la cárcel celular el agresor del Sr. Maura.

Iba, entre dos parejas de la Guardia Civil, a pie, amanillado, con la cabeza descubierta, pues perdió la gorra al ser detenido.

Su padre y hermano habían sido puestos en libertad dos horas antes. Al saberlo el preso, tuvo un arranque de alegría.

Su padre había salido del palacio de Justicia del brazo del otro hijo, pues apenas ve y estaba muy emocionado.

#### Antecedentes del agresor.

Respecto a Posa, se confirma que es un sujeto de ideas exaltadas, de carácter irritable, muy impresionable y hombre dispuesto a ser sugestionado.

Era concurrente asiduo a las sesiones del Ayuntamiento.

Mientras ha permanecido en el palacio de Justicia, según los que le vigilaban, ha tenido intermitencias de aplanamiento y exaltación, tan pronto alegre como entristecido. Comió con apetito y durmió algunos ratos.

Al declarar, lo hizo con soltura, diciendo que no había sido instigado por nadie.

Pertenecía a la agrupación titulada Juventud Rebelde y, como dije, era también socio del Ateneo Enciclopédico Popular.

En ambas Asociaciones se ha distinguido por su exaltación y apasionamiento.

En las elecciones del Ateneo del año pasado, mientras se hacía la elección de presidente, promovió un altercado con otro socio, agrediendo, y motivando un tumulto, que hizo necesario suspender el acto.

Cuando la agresión de que hizo objeto al Sr. Oróbitg, le acompañaban su hermano José y otro joven amigo suyo.

El juicio de faltas por este asunto se verá en breve.

Resulta infundado el rumor acogido por algunos periódicos, de que Posa hubiera intentado suicidarse mientras declaraba ante el juez.

**Incomunicado.**  
En la Cárcel celular ha quedado incomunicado y con guardias de vista.

La incomunicación se lleva con tal rigor que no ha sido dable aún saber la celda y el departamento que ocupa.

**Siguen las protestas.**  
Son en número crecido los telegramas de protesta enviados a Maura y al Gobierno.

Todas las Sociedades artísticas, políticas no republicanas, comerciales, económicas y de otras clases se han apresurado a protestar.

El círculo conservador ha recibido infinitud de adhesiones por los acuerdos adoptados que ya comuniqué.

Por el Gobierno civil han desfilado centenares de personas, dejando tarjeta en señal de protesta.

#### El Sr. Oliveda.

Para extraerle la bala ha habido que hacer una dilatación de la herida.

Se trata de evitar la inflamación del peritoneo.

El Sr. Oliveda es muy visitado y recibe infinidad de telegramas.

#### Artículo comentado.

«El Progreso» publica un artículo comentando el atentado. De él copio los dos párrafos siguientes.

El primero dice:

«Ayer, después de relatar en forma sucinta el intento de ejecución de que fué objeto el Sr. Maura, recomendamos serenidad en los juicios, cordura en los conceptos, reflexión y tacto.»

En el segundo párrafo dice:

«A nosotros nos basta con nuestra conciencia. Manuel Posa, por medios que quizás aparezcan algo apartados de las trayectorias políticas, ha sido el ejecutor de un fallo, justo o injusto; pero fallo que con unanimidad perfecta se ha oído desde el otro lado de los Pirineos a este rincón de la gloriosa Barcelona.»

#### «La Publicidad».

«La Publicidad» une su protesta a las diversas levantadas en Barcelona contra acción tan torpe.

«Protestamos — añade — llenos de indignación, y con doble mayor motivo por haberse atentado contra un adversario, contra una personalidad a la que combatimos con energía, y no protestamos volviéndonos airados contra el desgraciado agresor, descargando nuestras iras sobre su cabeza, porque éste no ha obrado sino por efecto de un ambiente de excitación constante que todos hemos contribuido a crear: protestamos contra el hecho.»

**CHOCOLATE SUCHARD**  
GRAN PREMIO PARIS 1900

AGENCIA GENERAL.  
PUERTA DEL SOL 5  
MADRID

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UNA INFORMACION DE LA «POST»

### La nueva Constitución de la Alsacia Lorena

Comentarios

BERLIN. La Post, de Estrasburgo, ha publicado un artículo en que se dan algunos detalles inéditos acerca de la Constitución que va a ser concedida a la Alsacia-Lorena.

He aquí los más sustanciales:  
«La Alsacia-Lorena sigue siendo país del Imperio.

Y, por lo tanto, todas las modificaciones de sus instituciones constitucionales serán sometidas a la voluntad suprema del Kaiser.

Este continuará ejerciendo su papel de mandatario de los Estados confederados.

Y su representante ejercerá en su nombre la soberanía, con el título de Statthalter.

Alsacia-Lorena no tendrá voto deliberante en el Bundesrath en las cuestiones que interesen al Imperio.

Sólo dispondrá de tres votos consultivos.

En vez del Bundesrath, será la primera Cámara la que podrá sancionar o rechazar las leyes votadas por la segunda.

La mitad de la primera será nombrada por el Kaiser directamente, y la otra mitad estará compuesta de notables, altos funcionarios, miembros de la Universidad y dignidades eclesásticas católicas y protestantes.

La segunda Cámara será elegida por sufragio universal secreto, directo y plural.

Los ciudadanos que tengan de veinticinco a treinta y cinco años tendrán un voto.

Los de treinta y cinco a cuarenta y cinco, dos votos.

Y los de cuarenta y cinco en adelante, tres. Dicha Cámara no tendrá ningún poder en la realidad.

Ni siquiera podrá negarse a votar el presupuesto.

Su misión será únicamente votar leyes, para que, si lo cree oportuno, la segunda Cámara las sancione.

Todos los inmigrantes alemanes mayores de veinticinco años podrán ser electores así que lleven tres años residiendo en la Alsacia-Lorena.

Estos detalles que da la Post han causado profundo disgusto en la Alsacia-Lorena.

Se esperaba una Constitución más liberal, y sobre todo, menos imperialista.

Si los informes de la Post son ciertos, la primera Cámara, encarnación del Kaiser, instrumento dócil de éste, será omnipotente y de nada servirá la voluntad de los electores.

Muchos dicen que resulta ridículo conceder a alsacianos y loreneses el sufragio universal y hacer inútil esta reforma por medio de la primera Cámara.

UNA ENTREVISTA

### COSAS DE ABISINIA

ROMA. Un redactor de «Il Secolo», de Milán, ha celebrado una interesante entrevista sobre los sucesos de Etiopía con Jesús Afeborck, ilustre profesor abisinio residente en Nápoles.

El profesor Afeborck se muestra sumamente optimista respecto de la situación actual de su patria.

En cuanto a la destitución de la Emperatriz Taitú, atribuye la agitación popular contra ella a los manejos de los franceses, que querían obtener el monopolio de los ferrocarriles y de otros negocios financieros del Imperio.

Sin embargo, los franceses han conseguido, con el nuevo orden de cosas, las esperanzas que alimentaban.

El ras Tessama, actual Regente del Imperio abisinio, está demostrando la inexactitud de los rumores que le suponían incapaz y poco inteligente.

Su gobierno, según el profesor Afeborck, es un modelo de patriotismo y de prudencia, y pronto verá Europa con asombro los rápidos y grandes progresos que han de operarse en Abisinia.

El padre de Tessama fué tutor de la primera esposa de Menelik y instruyó a éste en los graves negocios del Estado.

Tessama ha heredado aquellas altas dotes paternales.

El profesor abisinio cree que todas las alarmas propagadas recientemente por la Prensa europea anunciando la inminencia de graves trastornos en Etiopía estaban injustificadas, y el propio ras Olié, tío de la Emperatriz destituida y a quien se le pintaba al frente de una formidable revolución, está ya dudando si seguir en su actitud hostil ó rendirse a discreción al Regente Tessama.

Es falso igualmente que el ras Ghiorgis se hallara en actitud de rebeldía, y más falso aun que se haya hecho proclamar Negus por sus partidarios.

En cuanto al ras Gugsu, también existen gestiones de aproximación a Tessama, el cual sigue una política de concordia.

Pero el principal sostén del joven Negus Ligg Jassu y de la Regencia de Tessama es el ras Abate, el vencedor de Quoram, a quien el profesor Afeborck elogia como al hombre más desinteresado de su país, más prestigioso entre el pueblo y más leal a la dinastía reinante.

El ras Abate, que a los 19 años era ya primer ayudante de Menelik y jefe de un ejército de 50.000 guerreros, fué el hombre de confianza del Emperador durante su largo reinado.

A sus consejos se debió la primera boda

de Menelik con la hija del Emperador Teodoro.

Fiel a su Soberano, prestó muchas veces leal ayuda a la Emperatriz Taitú y con la misma lealtad es hoy el brazo derecho del Regente Tessama.

Para demostrar el grado de familiaridad de que el ras Abate llegó a disfrutar cerca del Emperador Menelik, el profesor Afeborck refiere una curiosa anécdota.

Cierta día, por haber interpretado mal el ras Abate una orden de Menelik, éste se puso furioso contra él.

«Pégame, si quieres, Majestad, y así aprenderé para otra vez—dijo el ras.»

Menelik juzgó estas palabras insolentes y su ira fué tal que se lanzó enardecido a castigar por sus propias manos al que así se le insolentaba.

Pero entonces el ras Abate se echó a correr por el real aposento, perseguido siempre por el Emperador, que no podía alcanzarle, porque el otro era más ágil.

Los personajes de la Corte presenciaban aterrorizados la curiosa escena.

Menelik, jadeante, se detuvo, confesándose rendido.

«No quiero cansarte más—dijo entonces el ras Abate, acercándose humilde.—Ahora haz de mí lo que te parezca y dame el castigo que haya merecido.»

Con estas palabras, el enojo de Menelik se aplacó inmediatamente, perdonó al ras Abate y siguió depositando en él toda su confianza.

EN TURQUÍA

### DETALLES DE UN COMLOT

CONSTANTINOPLA. Se conocen nuevos detalles acerca de la detención del diputado Riza Nour, acusado de complicidad en una conspiración reaccionaria.

La Policía tenía hace dos días noticia de este complot y sabía que el diputado Riza Nour estaba de acuerdo con el general Cherick pachá para producir un levantamiento general, apoderarse por sorpresa de los miembros más significados del Comité Unión y Progreso y matar a los ministros y a algunos diputados.

Recientemente se celebró una importante reunión de muchos reaccionarios para discutir el medio de llevar a la práctica tales propósitos.

Para los trabajos revolucionarios, el partido se dividió en dos grandes secciones, dirigida la una por el diputado Riza Nour y la otra por el ex general de brigada Natik.

De todos estos pasos tenía la Policía noticia, pero no quería hacer nada hasta poseer pruebas irrecusables de la culpabilidad de Riza Nour. Parece que las tiene ya en su poder, y que los cargos son tan abrumadores, que no admiten discusión alguna.

Hay quien cree que el plan de los conspiradores no iba sólo contra los ministros y contra la Cámara, sino contra el propio Mohamed V, pero esta sospecha no se halla confirmada.

La Policía lleva practicadas ya, con motivo del descubrimiento de esta conspiración, más de cuarenta detenciones.

Allí Kemal, el principal organizador del complot, ha conseguido huir.

Se cree que, de los miembros del Parlamento, el único que se hallaba comprometido en este complot, era Riza Nour.

### Tribunales

Un jurado que se equivoca.

En los Tribunales de Chalons-Sur-Saone acaba de decretarse una sentencia de muerte por equivocación del Jurado.

Tratábase de un crimen, de que estaban acusados un criado, llamado Tonssaint, como autor, y una mujer apellidada Perrin como cómplice.

Al leerse el veredicto, el asombro fué grande. El Jurado reconocía todas las atenuantes en favor del autor del crimen, y absolutamente ninguna en favor de su cómplice.

La cómplice fué, pues, sentenciada a muerte, y el autor material del hecho, solamente a diez años de presidio.

Los jurados, entonces, comprendieron su equivocación. Ellos habían creído que la ley señalaba para el cómplice un castigo mucho menos severo que para el autor, y por lo tanto, habían tendido a salvar la vida de éste, sin preocuparse de salvar la del cómplice, porque la creían ya salvada.

Como es natural, el defensor de la Perrin ha presentado inmediatamente un recurso de casación.

Por su parte, los Jurados se han apresurado también a firmar una petición de indulto en favor de la Perrin.

De esta suerte, se espera que la grave equivocación quedará remediada muy pronto.

De todas maneras, el hecho es muy curioso y merece consignarse.

Sobre él se hacen hoy innumerables comentarios.

No hay error judicial.

PARIS. Le Journal des Debats publica un despacho de Tours, diciendo que el vagabundo Bourreau, que se declaró autor del asesinato de los cinco hijos de Briere, en Corrèze, se ha retractado de sus declaraciones, manifestando que al hacerlas sólo tuvo por objeto ser le metiera en la cárcel y condenarse luego a muerte, pues está cansado de la vida.

Bourreau presenta todos los síntomas de alcoholismo.

PATRONOS Y OBREROS

### El lunes comenzará la huelga de mineros del Loire

Las autoridades se alarman.

PARIS. Las noticias que llegan de Saint-Etienne son alarmantes.

Han fracasado todas las negociaciones entre patronos y mineros y éstos han decidido declararse en huelga.

Estos días han celebrado juntas generales los Sindicatos mineros de la cuenca del Loire. En dichas juntas fueron discutidas las proposiciones del Comité hullero.

Y en todas se acordó no admitirlas por insuficientes.

El Comité Federal de los mineros del Loire reunió anoche, y tras largas deliberaciones acordó que la huelga sea declarada el lunes próximo en toda la cuenca.

La noticia ha causado sensación profunda. El secretario del Comité, Brouchart, ha dicho a un periodista que él personalmente lamenta la huelga, pero que todos los Sindicatos la piden y que no ha tenido más remedio que aceptarla también.

El Comité de patronos hulleros de la cuenca del Loire ha repartido un manifiesto, en que se excita a los trabajadores a no abandonar las faenas.

En el citado documento son especificadas las concesiones, que comprenden los siguientes extremos:

«Los obreros subterráneos cobrarán durante dos años una prima de 0,40, en vez de la actual, que es de 0,30.

Luego, los 0,40 serán elevados a 0,45.

Los obreros que trabajan al exterior cobrarán 0,45 de prima, en vez de 0,20.

Las mujeres y los niños cobrarán 0,20 de prima, en vez de 0,15.»

El manifiesto termina con estas frases: «Los patronos esperamos que los obreros, una vez mediten y analicen las ventajas que les ofrecemos, no tomarán la gravísima decisión de suspender el trabajo y recobrarán su sangre fría, que hoy han perdido por disculpables acaloramientos.»

Sin embargo, el prefecto del departamento ha pedido que se refuerce la guarnición de Saint-Etienne y continuamente llegan a esta población tropas de Infantería y Caballería.

Pero ningún soldado ha ido aun a la cuenca minera, para evitar que los obreros se alboroten.

M. Brelet, que así se llama el prefecto del Loire, intenta para hoy una gestión suprema, y ha convocado en su despacho a los delegados obreros y a los miembros del Comité patronal.

Si esta última tentativa fracasa, mañana lunes no bajará a los pozos minero alguno.

LA NOVELA DE UN ARCHIDUQUE

### Ha sido visto Juan Orth en América, Argelia y Australia

Versiones para todos los gustos.

PARIS. La novela del archiduque Leopoldo Salvador sigue preocupando, y todos los días surgen personas que dicen haberle visto en diversas partes del mundo.

M. Lecointe manifestó el otro día que encontró a Juan Orth viviendo en la Patagonia con el nombre de Federico Otten.

Pero M. Rousson, ingeniero, a quien M. Fallières enviara en 1890, cuando éste desempeñaba la cartera de Instrucción pública, a la Tierra del Fuego para que llevase a cabo una misión científica, ha dicho que Federico Otten es uno de sus criados, que le abandonó para establecerse en el interior de la Patagonia.

Inmediatamente ha surgido otro testimonio.

Un tal Ernesto Demanins, natural de Trieste, ha dicho a un redactor de *Il Piccolo* que vió y habló al archiduque en 1894, cuatro años después de la fecha en que se dijo había perecido.

He aquí cómo conoció a Juan Orth: M. Demanins, yendo de Génova a Buenos Aires, se hizo amigo en el barco de otros dos austriacos, uno dalmata y de Estiria el segundo.

Llegados a Buenos Aires, los tres continuaron viéndose con frecuencia.

Una noche fueron juntos al teatro Colón, y mientras la función comenzaba empezaron a charlar alegremente.

El de Estiria entendía mal el italiano que hablaban los otros dos, y no comprendía la palabra *specchio* (espejo).

De pronto, un señor que estaba sentado delante de ellos se volvió al de Estiria y le dijo:

«Specchio, querido compatriota, quiere decir *espejo*».

Luego, durante un intermedio, charlaron los cuatro.

Al despedirse, el desconocido entrególes su tarjeta. Según lo impreso en ésta, era español.

Un poco asombrado, el dalmata preguntó:

«¿Si es usted español ó argentino, ¿por qué nos llamó compatriotas?»

Turbado el desconocido, y en vista de ello no insistieron los otros.

El de Estiria pudo ver rápidamente la cartera de que el desconocido sacara su tarjeta.

Observó Demanins que dos marineros les seguían a corta distancia, cuando iban los cuatro juntos.

Extrañado, siguiólos, pasó a su lado rápidamente y oyó que hablaban en dialecto dalmata.

Se les acercó luego de espaldas y pudo oír las frases que siguen:

«No comprendo nada, te digo. Su Alteza me ha hecho jurar que no diría nada a nadie y que me quedaría con él aquí.»

Y él va a los teatros, y charla con extranjeros, y probablemente compatriotas, y se divierte, y nosotros no podemos acercarnos a alemán ó austriaco alguno. Te digo de nuevo que esta vida es aburridísima.»

Demanins dice que aquel desconocido es el mismo Juan Orth, cuyo retrato han publicado los periódicos.

Han sido interrogados varios marineros que pertenecieron a la tripulación de la *Santa Margarita*.

Uno de ellos ha manifestado que, según sus noticias, el archiduque se hizo volar con el barco por medio de cien kilos de dinamita que llevaba en la cale.

Otro ha manifestado que Juan Orth está en Australia, en Melbourne, donde lo encontró algunos años más tarde.

Y un tercero sostiene que el archiduque explotó unas tierras en las cercanías de Valparaíso.

Y por si fuera poco todo esto, algunos recuerdan que *La Depeche Algerienne* dijo, hace varios años, que Juan Orth vivía en Argel con nombre supuesto y que la policía expulsó de la ciudad a causa de una riña en que intervino.

OTRO MISTERIO?

### El belga desaparecido

PARIS. Un agente de cambio, de nacionalidad belga, M. Delcluse, ha comparecido ante el Juzgado para declarar que, hace cuatro días, ha visto a M. Vermestch en un café de Bruselas.

Cuando entró el declarante, M. Vermestch se hallaba en la terraza del café tomando un refresco. Parecía muy preocupado.

M. Delcluse no saludó a M. Vermestch porque éste no le vió, y no se acercó a hablarle porque no se había enterado del misterioso asunto que tanto viene dando que hablar a la Prensa.

En verdad que no deja de ser extraño esto de no haber leído un suceso, al cual los periódicos belgas y franceses dedican tanto espacio, pero claro está que es posible.

Afirma M. Delcluse que no tiene la menor duda en que el individuo a quien vió en el café era M. Vermestch, pues le conoce perfectamente, porque fué su cliente durante mucho tiempo.

El agente de cambio confirma que el desaparecido era un ser muy extravagante.

Esta declaración ha redoblado el interés que el suceso despierta. Si el rico propietario belga vive, ¿por qué se oculta y por qué no desvanecen las alarmas producidas por su inexplicable desaparición?

La Policía belga ha practicado todas las pesquisas, tratando de confirmar la presencia de M. Vermestch en Bruselas; pero hasta ahora no han dado resultado alguno.

### LAS LUCHAS SOCIALES

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. *Le Temps* publica un artículo sobre la huelga minera de Bilbao.

Según dice este periódico, las Compañías mineras opinan que los obreros no pueden formular queja profesional alguna, y que su actitud obedece a la presión que sobre ellos ejercen los excitadores de oficio.

Añade que si el obrero vizcaíno lucha con la carestía de la vida, no es únicamente por la fuerza de las circunstancias, sino porque los mismos socialistas militantes procuran que exista esa carestía, a fin de buscar en ella un argumento contra los patronos.

Así, al menos, se desprende del contenido de una carta escrita por un alto empleado de la Sociedad minera franco-belga de Bilbao.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Selvas incendiadas.

WINNIPEG. El incendio de las selvas de Colombia británica y Ontario septentrional ha causado enormes pérdidas.

Millares de vecinos combaten el fuego para salvar a las poblaciones y casas aisladas más amenazadas.

La sequía aumenta en el Oeste.

Sacudida sísmica.

CONSTANTINA. Ayer se notó una ligera sacudida sísmica que sembró el pánico entre la población indígena.

No causó daño alguno.

Grandes temporales.—Numerosas víctimas.

MILAN. Un temporal violento ha causado grandes pérdidas en la región.

En Saronno, todas las casas han quedado resentidas.

Murieron por efecto del temporal varias personas, y otras han resultado heridas.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Correo atacado.

COLOME BECHAR. Un *djich*, cuadrilla de merodeadores, atacó el día 20 el correo que hace el servicio de Bu Denib a Bu Anan, matando a un judío y a un indígena y llevándose las sacas de correspondencia.

Tropas han salido en persecución de los ladrones.

Las sufragitas inglesas.

LONDRES. Esta tarde se verificó en Hyde Park una gran manifestación de sufragistas, las cuales votaron una moción reclamando el derecho al voto.

Dos manifestaciones, llevando banderas y acompañadas de músicas, recorrieron Londres, llegando a Hyde Park, en donde cuarenta tribunas estaban preparadas para los oradores.

No se recuerda haber visto nunca tan numerosa muchedumbre.

LOS PELIGROS DE PARIS

### Cartuchos de dinamita que explotan en las aceras

Niños heridos.

PARIS. En el barrio de América ha ocurrido una serie de sucesos extraños, que los periódicos comentan indignadamente.

Una mano criminal ha ido abandonando sobre las aceras de diversas calles sendos cartuchos de dinamita.

Y naturalmente, ha habido que lamentar varias desgracias.

A la una de la tarde, varios niños que jugaban en la calle del General Brunet, frente a la casa denominada Villa-Amalia, encontraron un paquete pesado, que les llamó mucho la atención.

Uno de ellos cogió el paquete y arrojólo contra las losas.

Una terrible explosión conmovió el barrio entero.

Dos niños, León Demay, de once años, y Juan Pfa, de trece, sufrieron heridas de pronóstico reservado.

A las seis de la tarde, otros muchachos, jugando en el mismo barrio, encontraron otros cartuchos.

Se dirigieron a la calle de la Mouzlay, y sentándose en la acera, quisieron abrir uno de ellos con ayuda de un cortaplumas.

La hoja de éste se rompió y entonces recurrieron a un clavo.

Como éste no entraba dentro del cartucho, comenzaron a golpearle con una piedra.

Pero una terrible explosión hizo que se asomaran asustados a los balcones todos los vecinos de la calle.

La explosión del cartucho había causado cuatro víctimas.

Luis Baudoin, niño de diez años de edad, que sostenía el clavo, sufrió heridas horribles.

Sus manos quedaron destruidas y su rostro casi deshecho.

Se le trasladó al hospital de San Luis y se desespera de salvarle.

Si no muere, quedará ciego y manco.

Otros tres niños, Gabriel Magnin, de ocho años; Rogerio Chatelot, de siete años, y Armando Dieu, de once años, habían recibido heridas en la cabeza, la cara y las manos.

La policía y los vecinos del barrio, alarmados por las dos explosiones, empezaron a recorrer las calles y encontraron sobre las aceras otros ocho ó diez cartuchos de dinamita.

En los primeros momentos se creyó que una mano criminal había ido sembrando por las calles del barrio los cartuchos. Pero un vecino ha dicho que vió pasar por la mañana, por la calle del General Brunet, a un obrero de los que trabajan en las obras del Metropolitano, que llevaba en la cabeza un cajón abierto, lleno de paquetes.

Y, según el citado vecino, es muy probable que fueran cartuchos de dinamita lo que llevaba el obrero y que se le cayeran a éste algunos.

Otros creen que los cartuchos fueron robados por algún apache, y que éste, temiendo ser descubierto, los fué tirando por las calles del barrio.

Peró la mayoría se obstina en creer que ha sido un malvado quien ha causado las desgracias que llora el barrio.

### MISCELANEA

Visita regia.

BRUSELAS. El *Patriote* anuncia que el Emperador Guillermo visitará al Rey Alberto de Bélgica a fines de agosto.

Noticias de Tanager.

TANGER. El Mokri llegó a Fez, siendo recibido inmediatamente por Muley Hafid. Todas las cuentas relativas a la misión italiana encargada de la dirección de la fábrica de armas de Fez, han sido pagadas por el Gobierno jerifiano.

AVISOS UTILES.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semolina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,31 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Páris, Martín y Compañía. Alcala, 4, ó Bilbao, N. de Oriva.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trasta» funerario.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

**El Sr. Moret.**  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) El Sr. Moret ha pasado en dirección a Hendaya.  
Le han saludado en la estación los ex ministros señores Barroso y general Luque y el alcalde de la ciudad.  
**Para la jira.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Continúa en aumento el entusiasmo para la jira a Deva.  
El almuerzo de los excursionistas se servirá en los jardines del palacio de la condesa de Lermudí, y no en el paseo público, como en un principio se pensó.  
Es muy probable que al final del almuerzo haga uso de la palabra el Sr. Allendesalazar además del Sr. La Cierva.  
Este es casi seguro que vendrá a San Sebastián desde Deva y pasará aquí por lo menos un día.  
**Pérez Caballero.**  
El nuevo embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, es esperado aquí en el rápido de mañana por la noche.  
Pasará en San Sebastián un par de días al lado de su familia y saldrá para París probablemente el 26 para presentar sus cartas credenciales al Presidente de la República francesa del 28 al 30.  
Después volverá aquí, con objeto de pasar parte del verano al lado de su familia.  
**El marqués de Herrera.**  
El marqués de Herrera, embajador de España en Viena, pasará aquí varios días, esperando el regreso del ministro de Estado, con quien conferenciará detenidamente.  
De paseo.  
Las Reinas, el Príncipe y el Infante Jaime dieron esta tarde su acostumbrado paseo.

## DESDE SANTANDER

**De regreso.**  
SANTANDER. (Sábado, tarde.) Al regresar el Sr. Cierva a la ciudad, esperábanle en el desembarcadero de la bahía casi todas las personas significadas dentro del partido conservador y el gobernador civil.  
Al ir a montar en el auto el Sr. Cierva, trájéronle un telegrama, que leyó en alta voz, rodeado de un numeroso grupo.  
En él le manifestaban que el estado del señor Maura era bueno.  
El Sr. Cierva y los señores condes de los Andes y de la Mortera marcharon en auto al pueblo de Mortera.  
Después de comer irán en automóvil hasta la estación de Treto, de la línea de Bilbao. Allí tomará el Sr. Cierva el tren para Deva.  
**Los Ayuntamientos de Santander. Asamblea importante.**  
SANTANDER. (Domingo, mañana.) A las nueve de la noche terminó la sesión inaugural de la Asamblea de los Ayuntamientos de la provincia, a la cual concurrieron ochenta y ocho Municipios.  
Por aclamación fué elegido presidente de la Asamblea el de la Liga de contribuyentes, que hizo la convocatoria.  
Se formó una Mesa mixta, compuesta de asambleístas y vocales de la Directiva de la Liga.  
La Asamblea se verificó en el gran salón de actos públicos en el palacio del Banco Mercantil, presentándose numerosos temas y nombrándose ponencias que los estudien. Algunos de aquéllos son interesantísimos, referentes a la vida económica de los pequeños Municipios, sobre el estado de algunos créditos y cuanto se refiere a la enseñanza, para que cese el hecho, que se viene sucediendo, de que cantidades destinadas a enseñanza se apliquen a otros conceptos, y que falten maestros de hecho para las escuelas.  
También se trata de la reforma de la ley de Colonización interior, roturaciones ilegales de terrenos por medio de concesiones benévolas hechas por el favoritismo, y otros muchos de gran interés.  
Reina gran entusiasmo entre los asambleístas.  
Los acuerdos de la Asamblea se comunicarán a los diez mil Ayuntamientos españoles, con objeto de recabar su apoyo y lograr del Gobierno se atienda a tan importante problema y legisle en el sentido de las reformas que se solicitan.  
Anoche se celebró una función, en honor de los congresistas, en el Salón Pradera.  
Hoy se verificará la segunda reunión de la Asamblea, a las nueve de la mañana.  
Por la tarde, la Taurina Montañesa los obsequiará con una corrida de mirras.  
El Ayuntamiento, por su parte, ha organizado un banquete para cuando la Asamblea termine sus tareas.

## La huelga de Bilbao

**No hay arreglo.**  
BILBAO. (Sábado, noche.) Los patronos mineros, reunidos hoy, han acordado comunicar al gobernador civil que consideran improcedente someter la solución del conflicto al Instituto de Reformas Sociales, por hallarse convencidos de que no se trata de un movimiento social, sino político, como para preparar la revolución, demostrándolo así la excitación reinante en toda España.  
Terminan la comunicación los patronos diciendo que han dicho su última palabra y suspenden todas las negociaciones.  
Los patronos panaderos contestarán mañana en la misma forma.  
Aumenta la intranquilidad.

Grupos de obreros han recorrido hoy Algorta y otras playas veraniegas, alarmando al vecindario.  
El alcalde de Algorta ha solicitado de las autoridades el envío de fuerzas.  
Llegará esta noche, procedente de Valladolid, el regimiento de Isabel II.  
**Una mina asaltada.**  
BILBAO. (Domingo, madrugada.) El alcalde del pueblo de Baracaldo comunica al gobernador civil las noticias que siguen:  
A las cuatro de la tarde de ayer se presentó un grupo, formado por unos sesenta obreros huelguistas, en la mina Estrella, situada en el barrio de Aguirre, de dicha localidad.  
Intentaron los huelguistas atropellar al guarda de la mina y a un obrero que le acompañaba.  
Ambos se libraron de la agresión apelando a la fuga.  
Después los del grupo violentaron la caseta de la mina y se apoderaron de dos cajas que contenían doscientos pistones, doce cartuchos de dinamita y otros efectos.

**Llegada de tropas.**  
En tren especial llegaron, a las ocho de la noche, procedentes de Vitoria, dos compañías del regimiento de Guipúzcoa.  
Se han apeado en la estación y mañana saldrán para Durango.  
A las doce de la noche llegó de Valladolid el regimiento de Isabel II, que queda alojado en Bilbao.  
**El mitin de hoy.**  
Para tratar del asunto de la huelga se celebrará hoy en esta capital, en el frontón Euskalduna, el anunciado mitin.

**IMPRESIONES OFICIALES**  
La huelga de Bilbao toma un nuevo cariz, según las noticias que el Gobierno recibe.  
Los patronos, fundándose en la creencia de que no es ésta una cuestión social ni económica, sino de carácter político, se niegan a aceptar el arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.  
El Gobierno, mientras el asunto tuvo aspecto de lucha entre el capital y el trabajo, se mostró decidido a proteger lo mismo el derecho de la huelga que la libertad del trabajo; pero entendiendo que pueda tener algún fundamento la creencia de los patronos y que la actitud de éstos dé origen a que aumente la excitación de las pasiones, está resuelto a mantener la paz pública desde el instante mismo en que se intente alterarla.  
Para ello ha tomado ya las oportunas medidas, en virtud de las cuales salió ayer para Bilbao de Valladolid el regimiento de Isabel II, y para Santander un batallón de Wad-Rás con 850 hombres.  
Estas últimas fuerzas han sido enviadas en previsión de que la huelga pueda extenderse a la región santanderina.  
Además se han dado las instrucciones necesarias para que estén dispuestos a salir, con dirección al sitio que se les indique, el regimiento de Saboya, dos batallones de Cazadores y toda la brigada de húsares.

**ARAGON**  
**Varias noticias.**  
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En el Gobierno civil se han recibido telegramas del pueblo de Mudnes de Zerdá, próximo a Sos, dando cuenta de la detención del alcalde y un concejal, por lo cual un grupo de hombres y mujeres apedrearon la casa de los concejales Gabriel Rueste y Máximo Ayustarán, rompiendo muchos cristales y varios marcos de las ventanas.  
Los amotinados intentaron entrar en la casa, y lo hubieran conseguido de no haberse presentado la benemérita, que tranquilizó los ánimos, prometiendo a los amotinados enterarles de las razones que habían dado en su descargo los referidos concejales.  
En el momento en que telegráfico reina gran excitación.  
Se ha reconcentrado la Guardia Civil por si se reproducen los motines.  
—El *Diario de Zaragoza* dedica un recuerdo cariñoso a los héroes que sucumbieron en Melilla en el combate del día 23 de julio del pasado año.  
—En el pueblo de Lumpiaque, bañándose un hombre en el río Salón, arrastró la corriente, pereciendo ahogado.

**Toro desmadrado.**  
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Comunican de Quinto que un toro de la ganadería del Sr. Catalina se desmadró, recorriendo las huertas, sin molestar a los trabajadores.  
Un pastor intentó reducir al desmadrado cornúpeto, y éste acometióle, infiriéndole gravísimas heridas.  
**Comentarios a un incidente.**  
Es muy comentada la interpelación que el Sr. Soriano hizo en el Congreso a propósito del incidente ocurrido a Rosario Soler.  
Aquí todo el mundo condena el hecho aislado, incluso los sacerdotes compañeros del protagonista, cuyo excesivo celo no se explica.  
El prelado va a abrir una información para depurar lo sucedido.

**BALEARES**  
**Turistas a Argel.**  
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha salido para Argel el vapor *Bellver*, con 500 excursionistas, entre los que van representantes del Ayuntamiento y la Diputación, y la banda infantil de la Misericordia.  
**CASTILLA LA NUEVA**  
**En favor de un ferrocarril.**  
TRIBALDOS. (Sábado, noche.) Se ha celebrado un gran mitin en favor del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, con arreglo al proyecto del Sr. Isla.

Después se ha organizado una manifestación con la misma finalidad.  
Los manifestantes han rogado al alcalde de Uclés que comunique al presidente del Consejo las aspiraciones de esta comarca.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Contra la ley de azúcares.**  
BURGOS. (Domingo, madrugada.) En la Cámara de Comercio se han reunido unas doscientas personas, interesadas en la industria azucarera.  
Los reunidos han nombrado una Comisión, compuesta de D. Domingo Hospital, D. Pedro Díez, D. Manuel García de Celis, don Cástor García y D. José Conde, los cuales reciben adhesiones y gestionan la reforma del proyecto sobre azúcares presentado al Congreso.

**Joyería de moda**  
Su especialidad: pulseras de pedida. Sucesor de Dani: de Lucas. Carretas, 3.

**CATALUÑA**  
**Mitin suspendido.**  
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los carlistas han desistido, por falta de local, de celebrar el anunciado mitin de protesta que organizaban por haber suspendido el gobernador el *aplech* del Tibidabo.

**Galicia**  
**Fuego a bordo.**  
VIGO. (Sábado, noche.) En la travesía de Gijón a Vigo se declaró un incendio en la bodega del vapor *Marcelino Suárez*, que viene cargado de carbón.  
Se ha comenzado a descargar el buque para inundar la bodega incendiada.  
El fuego ha tomado poco incremento, y se cree que se podrá dominar pronto sin grandes pérdidas.  
**Vuelta de emigrantes.**  
Procedentes de América, han llegado 450 emigrantes, gallegos en su mayoría.  
Desde 1.º de julio hasta hoy han regresado de América por Vigo más de dos mil personas.

**NORTE DE AFRICA**  
**Noticias de Alhucemas.**  
ALHUCEMAS. Procedente de Orán llegó ayer a esta rada el vapor *Maroc*, desembarcando moros segadores que regresan a sus hogares.  
Zarpó luego para el Peñón con igual pasaje.  
También fondó ayer, procedente de Poniente, el canonero *General Concha*, que pernoctó aquí.  
A las cuatro de la madrugada salió con rumbo a Melilla, llevando a bordo al comandante Sr. Cumpido, que va en uso de licencia a Málaga.  
Queda encargado del mando de la plaza el capitán de Infantería Sr. Mijangos.

**CEUTA.** (Domingo, mañana.) En el vapor correo *Virgen de Africa* han llegado dos compañías del regimiento mixto de Ingenieros, las cuales hallábanse hasta hace poco en Logroño, aguardando que se les procurase alojamiento en Ceuta, pues estaban destinadas a la guarnición de esta plaza desde la reforma del general Luque.  
Se alojarán en el cuartel de las Heras.  
Manda la expedición el comandante Largo. Traen telegrafía eléctrica y heliográfica.  
El material lo traerá desde Algeciras el vapor *Apóstol*.  
El correspondiente a ferrocarriles queda en Madrid con la guarnición.  
Las tropas han empezado a usar los cascos ingleses, que dan un resultado excelente y son muy prácticos. El general Aldave, iniciador de esta reforma, es muy elogiado.  
**Un recluso despenado.**  
Crispulo Martínez Maella, natural de Orillas, que acababa de cumplir condena en esta colonia penitenciaria, se dedicaba al oficio de cabrero, y hoy ha sido víctima de un terrible accidente.  
Al pasar por la carretera situada en la falda del monte Hacho, cayó desde una altura enorme, despenado.  
Fué conducido al Hospital, donde falleció a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió.  
Se dice que tenía enterrado mucho dinero.

**VALENCIA**  
**Noticias varias.**  
VALENCIA. (Sábado, tarde.) El gobernador civil ha anunciado oficialmente que el ministro de Fomento llegará mañana para inaugurar la línea de transportes de Valencia a África.  
—Presidencia por el gobernador, reunieron en junta las autoridades, confirmando el programa de festejos que anticipé.  
—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión secreta para tratar del recibimiento que se ha de dispensar al ministro, acordando acudir a la estación el Ayuntamiento en pleno y costear el importe de los coches que utilice el ministro y su séquito.  
—Se ha reunido en el despacho del gobernador civil los sindicatos de ocho acequias de esta vega con los sindicatos de catorce acequias de la provincia.  
A la reunión han asistido el Sr. Testor, senador, y el diputado provincial Sr. Valdecabres.  
En la reunión se ha tratado de poner todos los medios posibles para organizar el servicio de riegos, y por lo tanto, evitar se reproduzcan las colisiones y conflictos entre los huertanos.  
Además del envío de fuerzas a los sitios

en que el agua está más escasa, se ha acordado que en los trenes de hoy salgan dos ingenieros con sus ayudantes para estudiar en el propio terreno el conflicto y remediarlo cuanto antes, repartiendo el agua religiosamente.  
—Se ha celebrado el concurso de escaparatados.  
Han aparecido adornados artísticamente doscientos escaparatados.  
Se reparten 34 premios, entre los que hay uno de 750 pesetas, otro de 500, otro de 250 y otro de 100.  
Mañana se repartirán los premios.  
**Nueva línea de buques.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) Se han reunido en el despacho del gobernador las autoridades y los representantes de la Compañía naviera de la nueva línea de África, ultimando el abanderamiento de siete buques.  
Se celebrará el martes a las ocho de la mañana, apadrinando la ceremonia señoras de la aristocracia.  
El capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia y el comandante de Marina con el ministro formarán el séquito, zarpando hasta la altura de Canet, en donde maniobrará con otros diez buques de la Compañía.  
El ministro y su séquito irán a bordo del *Luis Vives*, que enarbolará la insignia de almirante.  
En cada buque se servirá un *lunch*.  
En el primer buque que vaya a Melilla irán los Sres. Calbetón, Armiñán, Gallego (D. Texifonte) y otros.  
El lunes vendrá a bordo del *Proserpina* el comandante del apostadero de Cartagena para asistir a la ceremonia.  
Ha llegado el crucero *Cataluña*.

**La Cabalgata de los Mercados.**  
A las siete de la noche ha salido la cabalgata de los mercados, formada por once carros, cada uno de ellos reproduciendo los artículos de venta preferente.  
Interpolados iban los landós que conducían a los representantes de las vendedoras y las músicas.  
Cerraba la cabalgata el carro triunfal de la reina del arte.  
El numeroso público que presenciaba el paso de la cabalgata aplaudía entusiasmado.  
La cabalgata se disolvió en la Exposición.  
**Banquete a un banderillero.**  
El banderillero *Morenito* ha sido obsequiado por sus admiradores con un banquete de sesenta cubiertos, en Miramar.  
**El Sr. Calbetón en Valencia.**  
VALENCIA. (Domingo, mañana.) En el correo de Madrid han llegado, a las nueve de la mañana, el ministro de Fomento y los directores generales de Obras públicas y Agricultura.  
El primero vino acompañado de su esposa y las hermanas de ésta.  
Se les ha tributado un cariñoso recibimiento.  
Los andenes de la estación se hallaban adornados con gallardetes, y en ellos esperaban al ministro todas las autoridades, el elemento oficial, muchos militares y los jefes liberal y conservador de la provincia.  
En junto, unas 200 personas.  
El alcalde le dió la bienvenida y le presentó a las demás autoridades.  
El mismo alcalde entregó ramos de flores a la esposa del Sr. Calbetón y a su cuñada.  
Precedido de una sección municipal salió el ministro de Fomento de la estación en el coche de la ciudad con el Sr. Armiñán y don Tesifonte Gallego.  
El resto de la comitiva ocupaba 56 coches.  
A su llegada al hotel, el Sr. Calbetón fué ovacionado, teniendo que asomarse a un balcón.  
En seguida se verificó una recepción para saludar al ministro.  
La compañía del regimiento de Mallorca, que se disponía a ir a la estación para rendir honores al ministro, suspendió su salida porque el Sr. Calbetón dirigió un telegrama renunciando a toda clase de honores oficiales.  
No se hará guardia tampoco por igual motivo.

**OTROS VIAJEROS.**  
En el mismo tren del ministro han llegado los diputados a Cortes Sres. Mencheta y Barral, éste procedente de Alcoy.  
También ha llegado D. Ramón Castro.  
El Sr. Calbetón fué saludado en varias estaciones de la provincia, especialmente en Algemesi, donde salieron las autoridades y muchos obreros con músicas, siendo el ministro aclamado con entusiasmo.  
**VASCONGADAS**  
**De viaje.**  
BILBAO. (Sábado, noche.) Han llegado a esta población los Sres. Cierva y Canals, para marchar mañana a Deva con los conservadores que han de asistir a la jira.  
Créese que esta noche visitarán el Círculo Conservador.  
**El teatro en provincias**  
BARCELONA. (Sábado, noche.) En los teatros de esta capital se han representado las siguientes obras:  
Tivoli.—*Zazá* y *Lo que por el oficio*.  
Pronto estreno de *Chopin*.  
Gran Vía.—Compañía Vega-Conti.—*Juegos malabares*, *Juegos malabares* y *Las mil y pico de noches*.  
Español.—Debut de la compañía de don Federico Bassó.—*La muerte civil* y *Las viudas alegres*.  
Lirico.—Compañía de J. Cubells y V. Pas-

tall.—*Partida disuelta*, *La gente seria*, *La marcha de Cádiz*, *La gente seria* y *Las bribonas*.  
Mañana estreno de la obra titulada *Cachaza*.  
Nuevo.—*Don Juan de Serrallonga* y *La dama de las Camelias*.  
Bosque.—*Las bribonas* y *Las barracas*.  
Cómico.—*Congreso feminista*, *La costid azul* y *El país de las hadas*.  
Imperio.—*El grumete* y *La tempestad*.  
VALENCIA. (Sábado, noche.) En los teatros de esta población se han representado las obras siguientes:  
Serrano.—*San Juan de Lus*, *Faldas por medio*, *La corsa blanca* (estreno) y *La Czarina*.  
Romea.—*Las gejas negras*, *El santo de la Isidra* (estreno), *La alegría del batallón*, *El santo de la Isidra* y *El terrible Péres*.  
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En los teatros de esta capital se han representado las siguientes obras:  
Pignatelli.—*La corte de Faraón*, *El meto-do Gorrits* y *El amo de la calle*.  
Parisiana.—*La huertanica*, *Dora*, *la viuda alegre*, *Los descamisados* y *Los guapos*.  
MALAGA. (Sábado, noche.) En los teatros de esta capital se han representado las siguientes obras:  
Vital Aza.—*Ese es mi hermanito*, *La alegre trompetería* y *La corte de Faraón*.  
Novedades.—*Hija única*, *La victoria del general* y *Los monigotes*.  
Mañana, estreno de la comedia *Vencedores y vencidos*.  
VIGO. Con el siguiente reparto se ha estrenado la zarzuela *Juegos malabares*:  
Marietta, Srta. León; Julia, Srta. Guerra; Flor de Oro, Srta. Luis; la vieja, Srta. Castañedo; Tomino, Sr. Moreno; Guillermo, señor Llanderas; Jorge, Sr. Aguirre; el director, Sr. Castaños; músico excéntrico primero, Sr. Paz; idem segundo, Sr. López; idem tercero, Sr. Amorós; idem cuarto, Sr. Sánchez; idem quinto, Sr. Vega; idem sexto, señor Rodríguez; idem séptimo, Sr. Samper; un inspector, Sr. Aznárez; el mandarin, señor Román; el oficial inglés, Sr. Alares.  
*La Rabalera*, *Alma negra* y *El Código penal* se siguen representando con éxito.

CORUNA. En el teatro-circo de Pardo Bazán ha debutado una notable compañía del género chico, estrenando *El húsar de la guardia* y *Juegos malabares*.  
En esta última obra ha sido ovacionadísima la hermosa y notable primera tiple Caridad Alvarez.

**AVISO IMPORTANTE**  
A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.  
Roamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

**NUESTRO SERVICIO DE VIAJES**  
**Veraneo en el Sardinero**  
Para facilitar a nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, perla del Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos *Bonos de estancia*, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán a todos pasar unos días, este verano, en punto tan agradable.  
Nuestros billetes comprenden:  
1.º Hospedaje en los hoteles indicados, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y cena.  
2.º Billete de libre circulación en el tranvía de vapor al Sardinero-Santander.  
3.º Baños de mar en cualquiera de las playas del Sardinero.  
4.º Coche de la estación de Santander al Sardinero y viceversa.  
5.º Libre entrada en el Casino los días ordinarios.

**PRECIOS**  
PARA DIEZ DIAS  
Billetes enteros. Medios. Billeter.  
Gran Hotel y Hotel Castillo... 145 95  
Hotel Suiza... 125 95  
Hotel Roma... 105 85  
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Pornos, Concepción y Viuda de Patrón... 95 75  
PARA VEINTE DIAS  
Hotel Castilla... 276 176  
Gran Hotel... 252 162  
Hotel Suiza... 216 141  
Hotel Roma... 196 128  
Hoteles Hoyuelo, París, Colina, Pornos, Concepción y Viuda de Patrón... 162 126

Nuestros lectores de Madrid deberán pedir los billetes en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, con seis días de anticipación.  
Nuestros lectores de provincias habrán de pedirlos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.  
Serán despachados medios billetes para criados y niños menores de ocho años.  
Durante su estancia en el Sardinero, nuestros lectores encontrarán, en el kiosco de información de la Sociedad de Los Amigos del Sardinero, todas las noticias que necesiten.

Nuestros lectores de Madrid deberán pedir los billetes en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, con seis días de anticipación.  
Nuestros lectores de provincias habrán de pedirlos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.  
Serán despachados medios billetes para criados y niños menores de ocho años.  
Durante su estancia en el Sardinero, nuestros lectores encontrarán, en el kiosco de información de la Sociedad de Los Amigos del Sardinero, todas las noticias que necesiten.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

24 de julio de 1860.

Acerca de la visita de S. A. el duque de Montpensier al desierto de Las Palmas momentos antes de verificarse el eclipse, escriben al *Diario de Barcelona*:

«A las ocho de la mañana llega el duque de Montpensier. Sale la Comunidad a recibirle, y el padre provincial, en un sentido discursivo, le felicita por haber sido la primera persona de sangre real que ha visitado aquel santo retiro. El duque saluda con su amabilidad acostumbrada, y pide a la Comunidad que le encomiende a Dios en sus oraciones, «porque es, dijo, lo que más necesitamos todos». Visitó en seguida la estación de la portería alta; examinó los instrumentos, hizo algunas preguntas con interés y tomó la vuelta de Benicasi para observar el eclipse de Oropesa.»

Hoy, a las tres de la tarde, habrá tenido lugar en San Ildefonso el besamanos con motivo de ser los días de la augusta madre de Su Majestad.

Eran muchas las personas distinguidas que se proponían pasar al Real Sitio con este motivo, pues la dificultad de hallar medios de traslación y de alojamiento hará imposible que sean tantas como las que en estas solemnidades acuden al Regio Alcázar.

Se ha destinado para cuartel de la Guardia Civil veterana de Madrid la casa núm. 4 de la plazuela del Duque de Alba, en cuyo edificio se van a ejecutar inmediatamente las obras de reparación que al efecto son indispensables.

La conferencia científica de algunos astrónomos extranjeros y españoles se verificará en la corte dentro de ocho ó diez días.

El ex ministro de Marina y capitán general de Filipinas, Sr. Mac-Crohn, sale esta noche para Alicante, con objeto de embarcarse allí a bordo de un vapor de guerra que le conducirá hasta Alejandría, donde tomará el paquete inglés *Colombo*, en el cual ha de ir hasta Manila.

Nuestra augusta Reina, queriendo dar al ex ministro de Marina una prueba de estimación y cariño, ha concedido a su distinguida y virtuosa señora la banda de María Luisa, habiéndola sorprendido con esta gracia el día que fué a despedirse de S. M.

## LAS NOCHES DEL RETIRO

Concierto de la Banda municipal.

El lunes 25 dará un concierto la Banda municipal en el Retiro (Puerta de Alcalá), con siguiente programa:

Primera parte.—*El Dos de Mayo*, pasodoble.—Chueca.

La Corte de Granada, fantasía morisca.—a) Introducción y marcha al torneo; b) Meditación; c) Serenata; d) Final.—Chapi.

Segunda parte.—*Invitación al vals*.—Weber.

*Andante cantabile* del cuarteto en re.—Tschakowsky.

Fantasía de *La reina mora*.—Serrano.

*Los maestros cantores de Nurnberg*, preludio del primer acto.—Wagner.

## También en casa

es preciso continuar el plan curativo que durante el estío se empezó; así es, que los hepáticos necesitan, sin otro remedio, continuar haciendo uso diario de las renombradas Aguas de Cestona.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

—Reales decretos de indulto.

HACIENDA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Emilio Riu y Periquet.

—Otro nombrando subsecretario de este ministerio a D. Alfredo Zavala y Camps.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto creando en Jaén una Escuela Superior de Artes Industriales.

—Otros subvencionando a los Ayuntamientos de Illana (Guadalajara), Santa Coloma de Somoza (León) y Peleas de Arriba (Zamora) para ayudarles a construir de nueva planta edificios destinados a escuelas públicas de enseñanza primaria.

—Real orden disponiendo se declare monumento nacional la iglesia de Santa María Magdalena de Zamora.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se abra un concurso internacional de insecticidas en la provincia de Valencia para combatir el «poll-roig serpetta» y demás parásitos que atacan al naranjo y limonero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento, a bordo del vapor alemán «Cap Verde», del súbdito español José M. Souto.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la Fundación instituida en Sevilla por D. Antonio Hermógenes de la Serna.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificaciones a las propuestas de nombramientos de Tribunal de oposiciones a las cátedras de Psicología del Instituto de Oviedo y de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Baeza.

Fomento.—Dirección general de Obras pú-

blicas.—Puertos.—Rectificación a la adjudicación del suministro y montaje de seis grúas eléctricas con destino al dique-muelle y anclaje de costa de Levante del puerto de Almería.

Aguas.—Autorizando a D. Pedro Castellano Ponce para alumbrar aguas subterráneas entre el barranquillo de la Hoya de Cueva Alta y los nacientes de Agua Agria (Canarias).

Servicio Central Hidráulico.—Señalando un plazo de treinta días para la presentación de observaciones y reclamaciones al proyecto de alumbramiento de aguas subterráneas del río Guadalfeo para riego de las vegas de Motril y Sabobrea.

—Idem id. id. para id. al proyecto de mejora del cauce del Vinalopó entre el pantano de Elche y el mar.

IASI, CON TIEMPO!

## LA LOTERIA DE NAVIDAD

La Dirección general del Tesoro ha repartido el prospecto de los premios para el próximo sorteo de Navidad.

Constará de 46.000 billetes, a 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas.

Los premios son los siguientes:  
Uno de 6.000.000 de pesetas.  
Uno de 3.000.000.  
Uno de 2.000.000.

Uno de 1.000.000.  
Uno de 500.000.  
Uno de 250.000.  
Tres de 100.000.

Tres de 90.000.  
Tres de 80.000.  
Tres de 70.000.  
Tres de 60.000.

Tres de 50.000.  
Tres de 40.000.  
19 de 25.000.  
1.864 de 5.000.

99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas.

99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premiado con 3.000.000.

99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2.000.000.

99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000.000.

99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000.

99 de 5.000 para los 99 números restantes de la centena del premiado con 250.000.

Dos de 30.000 para los números anterior y posterior al del premio de 6.000.000.

Dos de 25.000 para los del premio de 3.000.000.

Dos de 20.000 para los del premio de 2.000.000.

Dos de 16.000 para los del premio de 1.000.000.

Dos de 13.000 para los del premio de 500.000.

Dos de 10.000 para los del premio de 250.000.

## ESPAÑOL Y CUBANOS

### Mensaje de confraternidad

El brillante poeta cubano Manuel Serafin Pichardo ha recibido el siguiente laudatorio mensaje de los presidentes de las Sociedades españolas de la Habana.

Dice así el afectuoso documento:

«Al Sr. D. Manuel Serafin Pichardo.

Madrid.

Señor: Las Sociedades españolas establecidas en la Habana han leído con verdadero deleite la hermosa poesía *A España*, de que usted es autor, leída en la fiesta que, para solemnizar la independencia de las Repúblicas latinas, celebró en Madrid la Unión Iberoamericana.

Rebosante de inspiración, cantando con admirable estilo las grandezas de España, y la gloria, la prosperidad y el heroísmo de sus antiguas colonias, hoy Estados independientes, pero que veneran el regazo materno, ahito siempre de cariños y ternuras para la progenie que enaltece su idioma, venera sus tradiciones y conculga en su iglesia; es así como se hace patria espiritual, uniéndose voluntades, estrechando vínculos de afecto, aprisionando en haz de concordia a corazones hermanos, cuya sangre es una y uno su ilustre abolengo, su pureza de alma y su esplendor histórico.

Sea, pues, para usted, que con tal brillantez y henchido de entusiasmo ha sabido decir «¡Madre! responde el eco doblemente argentino; ¡madre! la voz chilena repite eternamente», nuestra felicitación, nuestro parabién y nuestro aplauso.

«Detrás de un poeta verdadero hay siempre un alma», dijo el ilustre Emilia Pardo, y el alma de usted, cantando a la confraternidad hispanoamericana, se ha elevado hasta lo excelso, pues que nada hay más grande, más noble y más puro que la santidad de la familia, la bendición del hogar y las placideces del amor fraternal.

Habana, junio 30 de 1910.—Por el Casino Español, su presidente, Manuel Santeiro; por el Centro Gallego, Jesús Rodríguez Bautista; por el Asturiano, José Milán; por la Asociación de Dependientes, Antonio Pérez; por el Centro Catalán, Claudio Mimó; por el Castellano, el conde de Sagunto; por el Aragonés, J. Ibáñez; por el Eúskaro, Pedro de Orta; por el Canario, Juan de la Rosa; por el Balear, Rafael Juan.»

### La revolución desde abajo

Maura se equivocó en su célebre frase. La revolución la ha hecho desde abajo el Linoleum y las esteras finas para el verano, de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, que han sustituido a todos los pavimentos conocidos.

## ORDEN BOTIJIL

Levántinos y cántabros.

La agrupación *levantina* correspondiente a la segunda emisión del actual período, verificando está las abluciones reglamentarias en los balnearios de La Esperanza, La Estrella, La Confianza, La Florida, La Rosa, Las Delicias, Guillermo Almirante y Madrid, y no decimos en el muy lujoso balneario de Diana, porque desde muy temprano hasta bien entrada la noche, notorio es que las abluciones no cesan, como no cesan las tertulias en la magnífica terraza, punto obligado de reunión de cuantas personas quieren lucir los trapitos de cristianar, y ver el medio de encontrar cada cual su media naranja, para que no se acabe el mundo, legalmente constituido.

La próxima peregrinación a la ciudad del Castillo, para engrosar la colonia veraniega, saldrá de Madrid el 3 del mes próximo, y por cierto que Nos apostaríamos una ó las dos orejas a que la próxima peregrinación al Jordán será magna de toda magnitud.

Para dicha fecha se hallarán las verbenas de la Explanada de España en todo su poderío, toda vez que las prestará su apoyo incondicional el ilustrado y joven alcalde presidente del Ayuntamiento de Alicante, D. Luis Pérez Bueno, a quien no faltan iniciativas ni deseos para que los hermanos echen, no una cana al aire, sino toda la cabellera, si es que ésta la tuviesen blanca.

Ya lo sabéis, hermanos levantinos, el 3 del próximo mes será... glauco.

¡A Santander!

¡Válganos Dios, hermanos de la agrupación cántabra, y cómo se aproxima, atrayente y majestuosa, la fecha del 29 del mes que nos rige! ¡Memorable día será, cofrades nuestros, la fecha del repetido 29, que ha de ser, no lo dudéis, mucho más memorable que la de aquel otro 29 de septiembre, en que las masas populares cantaban:

«En el puente

de Alcolea

la batalla

ganó Priim, etc., etc.»

Si, cofrades de nuestro corazón; en ese día, todo fiel cofrade debe dar expansión a su alma, como elevó su espíritu en la reciente fecha del 19 de los corrientes la otra agrupación cántabra, que se dirigió a la hermosa capital de Guipúzcoa, y hoy se está solazando y admira las bellezas y encantos que atesora la ciudad del Santo Mártir.

¡A Santander, hermanos! 35 pesetas en segunda clase y 20 idem en tercera (ida y regreso).

Tren rápido, y tan rápido, como que saldremos de Madrid el 29, a las siete y treinta y cinco de la tarde y llegaremos a la capital del Sardinero a las diez y media del siguiente día.

¿Qué os parece?

¿No es cierto que todos y cada uno de la naciente agrupación cántabra estáis dispuestos a escuchar nuestras exhortaciones, puesto que encierran tesoros de bienandanzas.

Meditación.

¡Qué deliciosa vida

la del que busca

el mundanal ruido

y por la vía férrea

camina, por donde han ido

los pocos sabios

que en el mundo han sido!

Ya que habéis hecho un momento de oración, Nos aseguramos que os habrá de sorprender de grato modo el aspecto del puerto de Santander, es decir, que os auguramos una impresión especial.

Pues ¡y la bahía, erizada de embarcaciones de todas clases y tamaños!

Ya veréis la preciosa plaza de la dársena ó de Velarde, lugar concurridísimo, y en la que se alza la figura en bronce del héroe de la jornada del 2 de mayo de 1808.

No dejéis de visitar la parroquia del Cristo, que en la antigüedad sirvió de cripta a la abadía y Colegio más tarde de San Emiliano y San Celedonio. Reparad en las columnas ó pilares, que afectan en su planta la figura de una cruz.

También Nos aconsejamos visiten la península de Maliaño y su iglesia de San Juan, donde quiso el arquitecto del Monasterio del Escorial, Juan de Herrera, que reposasen sus cenizas; y si vais al inmediato pueblo de Muriedas, podréis ver la casa en que nació el repetido héroe de la jornada del Dos de Mayo en Madrid.

Todo cuanto os diga

Nos parece poco

para prepararos

a acto tan grandioso.

Mucha unión, hermanos,

y mucho alborozo,

que la vida es corta,

y es cosa de tontos

el vivir sufriendo;

amad el jolgorio;

no hagáis daño a nadie;

sed muy cariñosos;

sed caritativos;

amad mucho al prójimo;

y si hay una prójima

que os hiciera cocos,

ipso facto, hacerla...

¡zunque sea el oso.

Pero Nos extraviáramos hablando en verso, vamos al decir.

Ya veréis, cofrades de nuestra vida, cuánto y cuánto os va a gustar Santander.

¿Pues y sus inmediaciones?

Allí están los balnearios de Ontaneda, Alceda, Solares, Hoznayo y otros.

A nueve kilómetros, que los ferrocarriles urbanos salvan en pocos minutos, hállese la

incomparable playa del Sardinero, circundada de elegantes chalets y de hermosos paseos, contando además con el Gran Casino, que ofrece al visitante innumerables atractivos.

¿Y la hospitalidad que os aguarda en Santander?

¡Ya veréis, ya veréis cómo os van a saber a poco los doce días de estancia!

Adiós, hermanos nuestros,

amados cántabros;

haced el equipaje,

que nos marchamos.

¡Santander viva!

y viva nuestra España

siempre querida.

MESTRE MARTINEZ.

## VALOR CURATIVO

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

## EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales.—En el ministerio de Instrucción pública se constituyó definitivamente ayer el Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, creado por real decreto de 22 de enero de este año.

Cumpliendo las disposiciones reglamentarias, los vocales se distribuyeron en las tres Secciones de Sordomudos, Ciegos y Anormales, en la forma siguiente:

Sección de Sordomudos: Sres. Berjano, López Núñez, Tolosa Latour, Cisneros, Barberá, Mira (Albina), Fuentes (Magdalena), Marvá, Granell y Molina.

Sección de Ciegos: Sres. Pulido, Zozaya, Canora, Mansilla, Gálvez (Josefa), Lickesfet, Díez Vicario, López, Ureña y Gayoso.

Sección de Anormales: Señores subsecretario del ministerio, Cossio, Maestre, Salillas, La Rigada (María), González Alvarez, Olóz, Ruiz Jiménez, González (Anselmo) y Pereira.

Se indicaron las líneas generales de las cartillas de vulgarización que el Patronato publicará en breve sobre la sordomudez, la ceguera y las psicopatías, acordándose también la adhesión a varios Congresos científicos extranjeros.

## ESCUELA DE BAILE

TEATRO REAL

Hallándose vacantes para la temporada próxima varias plazas de educandas con sueldo en la escuela de baile francés de este teatro, las señoritas que deseen matricularse en ella habrán de presentarse en la Dirección de escena del mismo los días no festivos, de cinco a seis de la tarde.

Las señoritas aspirantes deberán estar vacunadas, ser mayores de catorce años y menores de veinte, agraciadas, de buena figura y robusta constitución.

En la escuela de baile del teatro Real las clases son diarias, menos los domingos, proveyéndose, antes de empezar la temporada, las plazas vacantes entre las educandas por riguroso orden, según sus adelantos y aplicación.

Todas las plazas de la escuela de baile tienen sueldo durante la temporada, y la enseñanza y las matriculas son completamente gratuitas, con la sola obligación de la asistencia diaria y el cumplimiento exacto de las condiciones del reglamento.

## CASA ONDATEGUI

Montera, 36.

CAMISERIA.—ROPA BLANCA

NOVEDADES

Recomendamos a nuestros lectores tengan muy en cuenta la realización que actualmente, y siguiendo su habitual costumbre, hace esta Casa, por fin de temporada, durante el presente mes.

## Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINERO

Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquirieran podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

RECUERDOS DE LA EDAD MEDIA

## Un castillo del siglo XIII

La prisión de D. Alvaro de Luna.

En lo alto del cerro á cuyos pies se asienta La Adrada se divisa una mole de piedra. Son los restos, las ruinas de un castillo primitivamente románico, siglo XIII. En el bosque de olivos, de alcornoques, de maleza que lo rodea y bajo la luz del crepúsculo vespertino, se recorta en el cielo oscurecido su silueta robusta, valiente, endurecida por los siglos. Los alcotanes vuelan ruidosamente y sin hacer ruido los buhos y las lechuzas vuelan. Lagartos y culebras se arrastran por entre las rendijas y hendiduras de la arcaica mampostería, piedra secular, fosilizada casi, forrada de líquenes. Las plantas espontáneas cubren los patios, rodean los torreones y las almenas y se acumulan en los fosos bajo el desaparecido puente levadizo. Sopla un viento que viene de la sierra próxima, y al atravesar por el castillo se emborracha de recuerdos, de historias viejas, de tiempos pasados. Toda la imagen legendaria, pretérita, del feudalismo se presenta a la memoria como una sombra que la invade. El castillo de La Adrada es un manantial de ideología romántica. Un tesoro de espiritualidad. Y tal vez tenga dentro de sus fosos, medio cegados por la tierra y las piedras desprendidas de las murallas deshechas, dentro de sus aljibes inexplorados, tal vez tenga otros tesoros en monedas y en joyas árabes ó cristianas. ¿lo puede negar alguien?

Al visitar este castillo en compañía de alguien del pueblo, suelen enseñar con cierto orgullo—orgullo triste—una estancia rectangular de mampostería y bóveda cilíndrica, por cuatro tragaluces ventilada. Allí, dicen, estuvo preso en ocasión histórica esa gran figura, última lumbrera de la Edad Media—fué decapitado en el año 1453, en que la conquista de Constantinopla abre la Historia a la Edad Moderna,—que se llamó D. Alvaro de Luna.

El nombre de D. Alvaro de Luna debe ser recordado por todo español honrado con un sentimiento de veneración. Su labor en pro de la Monarquía y la nación española fué sencillamente extraordinaria. Y, sin embargo, España se portó con él del modo más ingrato. Inauguró nuestra Patria con D. Alvaro de Luna la ingratitud con los grandes hombres que la caracterizan en la Historia. Así hizo con el cardenal Jiménez de Cisneros, con Cristóbal Colón, con Hernán Cortés, con el Gran Capitán, con tantos otros.

Se ignoran el año y el lugar en que nació D. Alvaro de Luna, así como quienes fueron sus padres. En el año 1408 lo presentó en la corte su tío el arzobispo de Toledo, D. Pedro de Luna, siendo admitido por la Reina doña Catalina para paje del Rey D. Juan II, que era un niño todavía.

Tal era el talento, la educación, el valor, en una palabra, tantas hermosas cualidades adornaban al joven paje, que intimó extraordinariamente con el Rey, y desde entonces ambos, Monarca y vasallo, fueron «uno solo», como dice un historiador. Doncel únicamente D. Alvaro de Luna, tenía ya su hueste de 300 hombres de armas, entre los que se contaban distinguidos jóvenes de las más prestigiosas familias españolas.

Débil é indolente el Rey D. Juan II, á causa de la educación que le dió su madre la Reina doña Catalina, al morir ésta y encargarse del Estado D. Juan, el Infante de Aragón D. Enrique, aspirando a dominar el Reino, intentó apoderarse del Rey y lo hizo, estando la corte en Tordesillas, de donde le llevó prisionero a Talavera ó Avila, y le exigió que firmara cuanto se le ocurrió. El único amigo que no se separó de D. Juan II fué D. Alvaro de Luna, á pesar de lo mucho que le ofreció el Infante para sobornarle, y D. Alvaro de Luna fué el que llevó a cabo la fuga del Rey, y lo condujo al castillo de Montalván, donde triunfó del cerco del Infante D. Enrique.

Pues bien; á pesar de tan gran servicio, y como arriba hemos manifestado, el Rey se lo premió á su vez cortándole la cabeza. No hagamos más historia de todo esto, porque sale muy malparada la memoria de Don Juan.

En el castillo de La Adrada, y en la prisión—como la llaman—albergóse una vez este hombre glorioso é insigne, uno de los más eminentes de la Edad Media, y de los más injustamente tratados por la Historia, á la vez. Dedicuemos un recuerdo de homenaje al grande y desgraciado D. Alvaro de Luna.

Para contribuir a la rehabilitación de don Alvaro de Luna tenemos ahora ocasión propicia y fácil. Yo le propongo á nuestro excelentísimo y excelente señor ministro de Instrucción pública, nuestro compañero el Ilustre Julio Burell, que declare monumento nacional el castillo de La Adrada, en que estuvo preso el privado de Don Juan II. Como obra artística, además, el castillo de La Adrada es bastante notable. Sobre todo, hay un arco románico de mucho valor arquitectónico. Y en el total de lo que queda del castillo, se respira una atmósfera saturada de la historia española. Y todo en el marco del paisaje extraordinario del valle del Tiétar, en Andalucía de Avila, tierra hermosísima, bajo un cielo espléndido, como todos los cielos de España.

Un domingo, Sr. Burell, toma usted el automóvil, y en dos horas está usted en La Adrada, donde pasará usted el día gratuitamente, contemplando tanta maravilla natural. Hace usted una ascensión al castillo que agradecerá a D. Alvaro de Luna y decidirá si merece ó no merecer ser monumento nacional.

Y siempre tendrá yo la satisfacción inmensa de haberlo propuesto, se realice ó no se realice mi proposición.

ALBERTO DE SEGOVIA.

INTERESES AGRICOLAS

LA APLICATURA MOVILISTA

Junto con un folleto que contiene un proyecto de ley de fomento y protección a la apicultura, formulado por el cultísimo profesor de Instrucción primaria de Badalona y de la enseñanza especial de Apicultura en la Escuela de Agricultura de Barcelona, nuestro colaborador D. Pedro Villuendas Herrero, recibiendo el siguiente artículo, que ha sido publicado por El Diluvio, de esta última ciudad, y que, por la importancia que en general en- cuentra, cuanto más para los aficionados al cul- tivo de las abejas tiene, nos complacemos en insertarlo íntegro.

El proyecto de ley a que nos referimos, y seguramente obtendrá el apoyo de muchos senadores y diputados, en especial de los distritos rurales, nos ha sido remitido por su autor, que cree será presentado a las Cámaras por el Gobierno, ya que, al pasar el señor ministro de Fomento por Barcelona, en su reciente via- je a las Baleares, tuvo ocasión el Sr. Villuendas de conferenciar con el sobre asuntos de apicultura y entregarle el antedicho proyecto de ley.

Felicitemos muy de veras al inteligente y entusiasta apicultor, que de tal modo encami- na sus energías al desarrollo de tan importan- te fuente de riqueza nacional.

El artículo dice así:

«La abeja es un insecto cuyo origen se desconoce. Se sabe con toda certeza que los hom- bres primitivos se dedicaban a su cría para aprovechar la miel como alimento y como ofrenda para los dioses; pero se ignora de qué país procede. En las ruinas prehistóricas de Méjico y Egipto se ha encontrado miel excelentemente conservada en vasos hermética- mente cerrados. En Méjico se conocía la abe- ja mucho antes de la llegada de Hernán Cortés, y hoy se encuentran en dicho país mu- chas colmenas silvestres.

Anualmente se producen más de 300.000 toneladas de miel, de las cuales unos dos tercios corresponden a las Repúblicas america- nas. Hoy es tan grande el consumo de miel y tan importante para América la conserva- ción de la abeja, que el ministerio de Agricul- tura de los Estados Unidos destina anual- mente 10.000 duros al estudio de la apicul- tura, sin contar los trabajos que en este sen- tido realizan muchos Colegios de Agricultura. En Méjico y en el Centro y Sur de América la variedad indígena es la abeja sin aguijón; pero se han introducido otras muchas varie- dades. Sólo la miel producida anualmente en los Estados Unidos vale cerca de veinte mil- llones de duros y la cera unos dos millones; pero las cantidades de miel que dichas su- mas representan no bastan para el consumo, y todos los años importan los yanquis unos dos millones y medio de libras de miel y 750.000 de cera, procedentes principalmente de Cuba y de las Repúblicas del Centro y del Sur.

En los Estados Unidos, Alemania, Inglate- rra y Francia se emplean enormes cantidades de miel para la confección de dulces. Puede calcularse que más de la mitad de la miel que se produce en el mundo se destina para preparaciones de confitería y de farmacia, y cada día se encuentran nuevas aplicaciones, tanto para la miel como para la cera, y si este producto fuese más barato, se consu- miría mucho más. Los confiteros y reposte- ros prefieren la miel al azúcar, porque los dulces y pastas hechos con aquella se con- servan mucho mejor que los que se confec- cionan con éste.

La cera constituye una industria aparte. Empleáse en la fabricación de velas, que son excelentes porque no deterioran, al arder, los tejidos ni las pinturas, y sirve también para hacer barnices y pastas de pulimentar, para impedir que la maquinaria crida orin, para dar más brillo al planchado, etc. Los farmacéuticos la usan como base para un- gentos y emplastos; los dentistas, para sa- car moldes de la boca, y en general se em- plea para otra porción de usos.

En la Argentina es tal la demanda de miel, que dicha República importa anualmente más

de 100.000 libras y el ministerio de Agricul- tura del Brasil está haciendo todo lo posible para fomentar la apicultura y aumentar la producción. En el Brasil hay bastantes va- riedades de abejas, y algunos de los árboles del país son excelentes para la miel. El Go- bierno excita a los plantadores de vainilla de San Pablo para que críen abejas, y así con- sigue que la producción aumente, aunque no en la cantidad que podría consumirse en la misma nación.

En Chile está muy extendida la apicul- tura. Allí se calcula que una colmena puede dar anualmente, por término medio, cincuenta li- bras de miel. Todos los años exporta más de un millón de libras de cera purificada y cinco millones de miel, de cuyas cantidades acapa- ra Alemania un cincuenta por ciento. La miel de Chile tiene fama. La provincia de Aconca- gua es la que más produce, gracias a la abun- dancia de flores.

Cuba también produce grandes cantidades, que en su mayor parte compra Alemania. En Méjico se encuentra mucha miel silvestre, sobre todo en los bosques de algarrobos. Las abejas no tienen aguijón y casi se las consi- dera como insectos domésticos. También se encuentra miel silvestre en Nicaragua y en otras partes de América Central y del Sur.

La hormiga negra es el peor enemigo de casi todas las abejas americanas, por cuya causa suelen ponerse las colmenas sobre el agua, a fin de que no puedan llegar a ellas las hormigas.»

De El Diluvio (edición tarde) del 9 de junio de 1910.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado superior de los Escola- pios de Barcelona el R. P. José Soler Díaz. Las religiosas Jerónimas de Barcelona han cedido gratis el suficiente terreno para cons- truir la nueva iglesia del Carmen, en sustitu- ción de la incendiada.

—La Reina doña Victoria ha regalado al santuario de la Virgen de la Salud, de Sabadell, una preciosa lámpara de plata fina, re- pujada, y con vaso de cristal, que ha sido re- mitida al alcalde de la localidad por el mayor- domo mayor de Palacio.

—El obispo de Barcelona ha regalado un busto escultural con destino al certamen nacional de Pedagogía organizado por el gremio de profesores particulares de Cataluña, señalando el siguiente tema: «Norma pedagó- gica a que debe ajustarse la enseñanza del catecismo para la mejor formación moral del niño».

—El Capítulo de caballeros de la Orden mi- litar de Caballería de Santiago se reunirá en coro el día de Santiago, en la iglesia de se- ñoras comendadoras de su Orden, para cele- brar con la solemnidad acostumbrada una función en honor de su ínclito Patrón y Pa- trón de España, estando escargado de pron- unciar el panegírico el Sr. González Pareja.

Imágenes y altares: Grandes talleres de José Romero. Calle Alboraya, 29. Valencia.

Centros y Sociedades

Instituto Nacional de Previsión.—Se ha publicado el número 5.º de los «Anales del Instituto Nacional de Previsión», que com- prende, entre otros trabajos de interés, las conferencias del Sr. Dato en el Congreso de las Ciencias de Valencia «Orientación técni- ca del seguro», y en la Casa del Pueblo de dicha ciudad «Política social», y por el ac- tuario M. Lefranca, en el Ateneo de Ma- drid, «El problema de las casas baratas».

Inserta además el extenso dictamen de la Comisión de Reformas Sociales del Ayunta- miento de Madrid, acerca del retiro de los obreros municipales. En la sección extranje- ra se da cuenta del funcionamiento del In- stituto del Estado danamarcés para el se- guro sobre la vida, y de la situación de las Cajas de Ahorro de Francia en el año úl- timo.

ciendo dichosa con la felicidad de los otros y de la suya.

«Llevaba un sombrero de paja de arroz, cargado de flores y de cintas azules, sa- biendo que el azul sienta bien a las rubias.

«Sus opulentos atractivos estaban apriso- nados en un vestido de seda «garganta pichón», con brillantes reflejos de una tela magnífica, que recogía al marchar, de- jando ver un principio de pantorrilla enérgica y un pie desprovisto de elegancia, muy poco a gusto en la botina de tela negra que lo sujetaba.

«En los hombros llevaba un soberbio ca- chemir cuadrado, que había ido dejando caer poco a poco, hasta llegar a su robusta cintura.

«Estos dos personajes, a juzgar por su traje, y también por el contenido que se reflejaba en sus semblantes, eran evidente- mente ricos, exentos de cuidados, bastan- te felices de estar en el mundo.

«Desde el punto de vista de la distinción y de las maneras, quizás dejaban algo que desear.

«La joven no tenía más de diez y ocho años.

«Rubia, como la madre, con grandes ojos azules, redondos, de largas y sedo- sas pestañas, facciones finas, nariz correc- ta y boca fresca y sonriente, iba saltando por el camino, como el pájaro en la rama, viva, alegre, esbelta, y de una elegancia soberana, sin cuidarse de la etiqueta, en- tregada por completo a la dicha de aspirar el aire puro, hollar con sus pies el mullido césped, admirar las flores, los árboles y toda aquella potente vegetación, en me-

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

El Liberal:

«Afortunadamente, creemos que ya habrá pasado la racha, gracias a la elocuencia y a la abnegación con que el Sr. Canalejas, en ambos Cuerpos Colegislativos, resumió ayer el sentimiento y el léxico de los que discurren y vociferan en los términos indicados.

Tan grandes son las aptitudes del admira- ble orador, que, a pesar de su originalidad nativa y de su artística parsimonia, le per- miten concretar, reproducir y ampliar las fra- ses hechas y los tópicos de munición que a horas determinadas pululan en el ambiente. Diez minutos en el Congreso y menos de diez en el Senado le bastaron para formar un ramillete con todo lo que, a consecuencia de los tiros de Barcelona, venían declamando los hombres sensatos en periódicos, pasillos y tertulias.

Suponemos, pues, que cesarán las lamenta- ciones y los trenos de la causa trágica, con tanto mayor motivo por cuanto no casan bien con la declaración del autor del homicidio frustrado, quien insiste en manifestar que disparó los tiros para que lo llevasen a la cárcel, en donde esperaba curarse de una enfermedad secreta.

Sabido que los delinquentes maniacos ó escandalosos atentan contra quien está en alto, y no contra los dignos representantes del país que vociferan en los corredores del Parla- mento, ni contra los humildes folclóricos que escribimos en los periódicos, sólo dos cosas gratas hay que tomar en cuenta, por vía de resumen: que el Sr. Maura ha salvado, con satisfacción de todos, la vida, y que sus heri- das no son de cuidado.

Alguna otra consideración fundamental po- dría hacerse; pero esa no es a nosotros, sino a los gobernantes y ex gobernantes, a qui- nes incumbe.»

La Mañana:

«Por honor nacional, por interés de la Pa- tria, debemos creer que los partidos avanza- dos, nosotros nos consideramos como avanza- dos, deben considerar como un hecho re- gresivo, como la resurrección de instintos atávicos, sucesos como el de Barcelona, que son aislados, que no pueden obedecer a com- plot ninguno, que rechaza inadecuada toda mente serena como imposible hipótesis. Crimi- nales de esa ruin estirpe no tienen filiación política ni social, y por lo mismo resulta más lamentable la imprudentísima sementera de ciertas predicaciones. Quien en adelante ha- ble de atentados, habrá de medir el influjo de sus palabras en cerebros mórbidos, aqueja- dos de un estúpido delirio criminal. Se habla para todo el mundo, y es bien que se evite la posibilidad de establecer el nexo entre la ame- naza y el acto.

Sobre eso no decimos más, entendiendo que el socialismo mundial, tan generoso y tan noble, no ha soñado siquiera en establecer so- lidaridades con atentados personales, y no porque renuncie a las revoluciones, sino por- que los crímenes son lo más contrario que puede haber a las revoluciones. El evangelio de Karl Marx no se escribió ni se promulga para eso, sino para llegar a la Humanidad futura de paz, de justicia y de amor. No se concibe a los grandes apóstoles de las reivin- dicaciones obreras haciendo la propaganda de la barbarie inútil. La ciencia contenida en las novísimas teorías sociales no tiene por musa el revolver ó el puñal. Eso es de esclavos y no de hombres libres; de esclavos de la ig- norancia y de la maldad.»

El Imparcial:

«No habiendo en la condenación del he- cho exceso posible, acaso haya un peligro en que el Presidente del Consejo se sitúe en aquellos mismos extremos límites en que las pasiones andan encrespadas y sueltas.

No se puede negar que estamos en un mo- mento de sobresalto de los espíritus propicio a todo linaje de violencias. Pero hay que reconocerlas y confesarlas en todos los campos y en las más opuestas direcciones. Si las pa-

labras ó las actitudes de un bando han fran- queado barreras que no es lícito salvar, no es menos cierto que la acusación sistemática, la acritud y la injusticia de los adversarios contribuyen en buena parte al general descon- cierto. En días en que se declara demagogo y marquisante a un hombre como Moret y no se vacila en suponer a ciudadanos como Azcárate en absurdas complicidades, no es extraño que el adversario incurra en análogos desatinos.

Vivimos en un tiempo en que los que se muestran más temerosos de la inducción al crimen material por la propaganda de la let- tra de molde ó del discurso, son precisamente los que de continuo refrescan en la memoria de las gentes excesos de pluma ó de palabra que acaso nadie recordaría. Blasco Ibañez hizo una sola edición de su artículo; los con- servadores han hecho mil; el Diario de Sesión recoge una sola vez los excesos de Pablo Iglesias; los periódicos mauristas recitan á diario la amenaza.

Será muy sensible que, con motivo del atentado contra el Sr. Maura, la crisis de violencias se agudice y se haga mayor el desconcierto. Y mucho nos lo tememos. Si con la reprobación general del crimen se pretende simultáneas una campaña que, aun los que la tengan por justa, han de reconocer como pe- ligrosa, difícil es prever á qué extremos de pasión se llegará por una y otra parte.»

Azorín, en A B C:

«Lo que late en el fondo de todo este fer- mentar morboso de la vida española, es el de- seño de que siga el antiguo y tradicional des- orden, que impere la laxitud, que continúe esa íntima y profunda anarquía mansa, que durante tanto tiempo hemos anatematizado y execrado en todos los tonos. Y precisamente se da el contraste, el doloroso contraste, de que quienes más han clamado y claman por un estado mejor, por una regeneración, por un saneamiento de la vida española, son los que contribuyen con sus excitaciones y sus campañas—que luego cristalizan en el gesto de un criminal—á que tal regeneración se haga imposible en nuestra Patria.»

No sólo se atentará contra la vida del se- ñor Maura; se atentará contra todo el que en España pretenda gobernar. Visiblemente se daba cuenta de ello ayer el Presidente del Consejo cuando pronunciaba su sentido discurso. Todo político que en nuestro país intente go- bernar íntegra, recta, energicamente, verá siempre en peligro su vida. Y es preciso no retroceder jamás ni ante peligros ni amenazas. Es preciso que termine este estado de tole- rancia y de lenidad en que, constituyendo una excepción en Europa, venimos viviendo con relación a los elementos revolucionarios. Dis- tintan los revolucionarios de la vida legal, lanzan sus excitaciones criminales en el Parla- mento, usufructúan la influencia oficial, fre- cuentan los mítines y los centros burocráticos, piden y consiguen amnistías é indultos para los delitos de sus parciales, y cuando, no un partido, sino la sociedad española, pretende defenderse y poner una valla á los avances de disgregación y de nihilismo, entonces claman de indignación y nos hablan de libertad y de tolerancia. No puede haber tal libertad y tal tolerancia. Conspiren los revolucionarios y pretendán derribar á la Monarquía; ese es su papel. Pero no seamos los monárquicos tan cándidos ó tan cobardes que transijamos poco á poco y todos los días con aquellos mismos que trabajan para destruirnos.»

El País:

«El Sr. Canalejas no representó ya á todos al dejarse llevar por la pasión y tachar de inductor á Pablo Iglesias, velada é indirectamen- te. Es seguro que el adulterio del socialismo se alegra tanto como el Sr. Canalejas de que no haya sido matado el Sr. Maura. Las palabras de Iglesias no tienen el significado que les dan la pasión ó el interés. Son las mismas que pronunció en el salón de conferencias del Congreso al informar contra la ley del terro- rismo. Entonces se las aplaudieron los mis- mos que hoy se las censuran, llegando hasta hacerle responsable de este atentado.

Agresiones parecidas á la de Barcelona han sufrido casi todos los políticos del mundo.

No hablamos de complots revolucionarios, sino de atentados aislados.

En España se ha atentado contra la vida de Narváez, Prim, Ruiz Zorrilla, Martínez Campos, Cánovas.

Recientemente contra la de Maura, contra la de Salmerón y la de Cambó, y hace muy poco contra la de Sol y Ortega, en la esta- ción de Barcelona también.

Los liberales pudieron hablar recordando ayer á Sagasta, que gobernó mucho, luchó fieramente en su juventud, fué revolucionario y hombre de orden, y murió anciano, sin que nadie atentara durante su larga carrera po- lítica contra su vida. ¿Por qué? Los liberales harían bien en buscar la respuesta en la his- toria del que fué su jefe.»

LOS TEATROS

GAZETILLES

Salón Nacional.—Magda ó el hogar pater- no, el hermoso drama de Sudermann, ha proporcionado un nuevo y ruidosísimo triun- fo á la notable compañía que actúa en este teatro. La numerosa concurrencia que llena- ba todas sus localidades aplaudió ruidosa- mente la obra, una de las más bellas é in- teresantes del teatro moderno, y tributo á los intérpretes calurosas y frecuentes ovaciones.

Miguel Pigrau, acertadísimo en su papel: la señorita Hiermán, trabajó durante toda la noche con gran discreción y fortuna.

Magda ó el hogar paterno ha de ser, indis- cutiblemente, una de las obras que más entra- das ha de proporcionar á la Empresa del Nacional.

Teatro Nuevo.—El lunes se despedirá del público madrileño la gentil artista Blanca Stella, cuyos bailes de carácter clásico han llamado tanto la atención de los aficionados.

La visión de Judith, número de gran atrac- ción, es uno de los que la artista ha elegido para su despedida. Seguramente sus muchos admiradores aprovecharán la ocasión para rendirle el tributo de sus aplausos.

Exposición del Retiro (calle de Alfon- so XII).—El jueves próximo, gran moda y debut de la notable compañía de bailes de es- pectáculo, compuesta de 20 hermosas señoras y 22 profesores de orquesta, que ya anun- ciamos.

Cinco únicas funciones, interrumpidas el domingo por la noche para dar lugar á una magnífica fiesta de fuegos de artificio de gran novedad y fantasía, que por su duración hará imposible todo otro espectáculo. La sesión, que promete ser lo más completo visto en Madrid, terminará con una vistosa traca.

Comerciantes de prestigio

El que los buenos comerciantes rinden ver- dadero culto á la sana administración, lo han confirmado los Sres. Cerro Hermanos implan- tando una hermosa registrada «National» en su acreditado establecimiento de ultrama- rinos de la calle de las Infantas, 27.

Esto prueba que el mejor medio de admin- istrar un comercio lo constituye la registra- dorá «National».

Informes gratis. Preciados, 11.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Administración, Calle Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Oficinas: Redacción y talleres: P. cor. 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aío. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelanta- do, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este perió- dico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, á Factor, r.º 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

unos pequeños ojos grises que se movían con vivacidad, bajo unas espesas cejas, y no carecía de inteligencia.

«Llevaba una americana de alpaca, cha- leco de piqué, pantalón de hilo y zapato bajo.

Por sombrero un magnífico panamá y una pesada cadena de oro balanceando sobre su abultado vientre.

«La madre, de unos cuarenta y cinco años de edad, era también gruesa; pero más alta que su marido.

«Era rubia todavía; pero tenía la cara roja y ligeramente azulada por el colo- rete.

«Sus facciones eran vulgares, su nariz respingada y sus labios carnosos. Sus ne- gros ojos resaltaban vivamente sobre el color de sus amarillos cabellos y sobre el colorote algo exagerado que cubría sus relucientes mejillas.

«Por lo demás, su aspecto era satisfe- cho, sonriente, contoneándose al andar, y mirando á su marido y á su hija, pare-

«El hombre podría tener unos veintiséis años. Era moreno, alto, robusto, y mar- chaba con aire desenvuelto.

«Un sedoso bigote sombreaba su labio.

«Sus grandes ojos negros miraban con una ternura casi paternal á la joven, que iba apoyada en su vigoroso brazo.

«La mujer no tendría más de diez y nueve años.

«Morena, como él, tenía magníficos ojos azules, nariz preciosa y una boca pequeña y bermeja.

«Su tez era mate y aun algo pálida, y sus facciones ligeramente fatigadas.

«Llevaba un traje completo de chacona- da rayada y sombrero de paja de Italia, adornado con una cinta de terciopelo negro y ramo de flores silvestres.

«Bajo este traje sencillo, pero de irre- proachable limpieza, se dibujaba un cuer- po de maravillosas formas.

«En las puras líneas de su cuerpo pare- cía verse una especie de aristocracia na- tiva, denunciada por la pequeñez de sus extremidades, por la forma de sus atracti- vos y por la gracia de sus más insignifi- cantes movimientos.

«El caballero llevaba un pantalón de cutí, rayado, y americana y chaleco de alpaca, cubierto con un sombrero redondo.

«A primera vista podría habérselos to- mado por dos enamorados, si su gran pa- recido y el mutuo respeto que se atesti- guaban á través de las sonrisas y miradas que cambiaban, no hubiesen dicho clara- mente que eran parientes muy cercanos.

«Indudablemente eran hermanos, como

era también evidente que eran de posi- ción modesta.

«Sin estar precisamente tristes, estaban, sin embargo, muy lejos de mostrar la alegría del grupo que iba delante.

«Siguiendo los pasos de su hija, el pa- dre y la madre de Elena habían llegado á la orilla del río, y seguían el pequeño bra- zo del Sena, á cuya extremidad se en- cuentra el molino, que dependía en otro tiempo del antiguo castillo.

«Elena, siempre tan viva, risueña y lo- quilla, había tomado gran delantera, ha- ciendo aumentar el ramo que apenas po- día sujetar en su pequeña mano.

«¡Ten cuidado!—no dejaba de decir su padre.

«En efecto, desde que seguían la orilla del agua, el semblante del pobre hombre reflejaba una viva inquietud, viendo que Elena iba á buscar flores hasta subir á la rápida y estrecha pendiente que allí ha- bía.

«La misma madre, aunque sin hacer caso á su marido, no alentaba ya las temeridades de su hija.

«De repente dieron los dos un grito des- garrador.

«Elena acababa de caerse al Sena.

«Si la situación no hubiese sido tan trá- gica, no se habría visto nada más cómico que la consternación y el aspecto de los padres de Elena; ambos, llenos de vida y de salud, sin saber nadar ni uno ni otro, y paralizados por la conciencia de su im- potencia.

(Continuará.)

GRAN MUNDO

VICHY

Hace algunos años que la estación termal de Vichy detiene el record de la elegancia y que su Casinó, uno de los más hermosos que existen, ofrece toda clase de atracciones artísticas, musicales y de todos géneros.

Sus salas de juego son de las más concurridas del mundo, y afluyen a ellas cantidades asombrosas de dinero. Los elementos tan diversos que allí se reúnen recuerdan las salas de Monte Carlo, por el contraste de las gentes abigarradas y curiosas que se codean e intiman alrededor del paño verde de las mesas de baccara.

En el teatro, de tonos áureos y alegres, se reúnen los aficionados al arte lírico, dramático o cómico, según los días, y los mejores artistas franceses y extranjeros desfilan por el escenario. Obras nuevas y antiguas son interpretadas admirablemente, y la sala, donde cabe numeroso público, se llena a diario.

Hace pocas noches Sara Bernhard dió una representación de La dama de las camelias en la cual obtuvo el éxito colosal que la obra sentimental de Dumas, hijo, le ha proporcionado siempre que ha encarnado la heroína de tan hermosa novela.

La Walkyria, con Félix Litrueme, la admirable cantante rusa; Van Dyck, que interpreta a Wagner con un talento y una comprensión artística notable; Albers y Carlyle, han alcanzado un éxito extraordinario.

La mise en scène y la orquesta a la altura de los cantantes.

Bailes, conciertos clásicos, recitales, comedias en el hall por la tarde, fiestas venedianas en el río Allier, carreras de burros, golf, tiro de pichón, aviación, Exposiciones de pinturas, anticuarias, tiendas surtidas con gusto para iluso, forman un conjunto de entretenimiento, que distrae constantemente a los forasteros.

Las personas de la buena sociedad cuya casa exige una vida más tranquila, tienen en el hotel du Parc un sitio de reunión ameno y un marco de suprema elegancia donde evolucionar.

En el suntuoso comedor, uno de los más gigantescos que se conocen, lleno de mesitas que alegran ramos de rosas primorosas, otra de las especialidades agradables de Vichy, siéntanse damas elegantísimas, y a la hora de la comida, esa amplia estancia de estilo Luis XVI, decorada con la sencillez de aquella época, pintada en tonos blancos y grises y de dibujos exquisitos, con sus loggias y sus banderillas de hierro labrado con coronas de oro, copiadas de palacios reales, en una de las cuales está situada una notable orquesta disimulada por grandes palmeras, ese comedor fastuoso presenta entonces un curioso cuadro de época. Si algún pintor de mérito tuviera la idea de fijar en el lienzo las siluetas de los comensales, quedaría como interesante recuerdo de las modas actuales, tan variadas y hasta bastante raras, que marcaría la nota estética de nuestra época.

El Hotel du Parc ha sido dotado por su dueño de un «hall» nuevo, verdaderamente magnífico, y de aspecto primoroso tanto de día, cuando la luz cenital le alegra, como de noche, cuando una preciosa instalación eléctrica centellea en artísticos dibujos, esparciendo raudales de luz.

Allí se sirve el café, se leen los periódicos, se entablan animadas conversaciones, formanse mesas de «bridge» y de «baccaras», y hasta se organizan bailes de cuando en cuando.

Algunas personas de la sociedad aristocrática madrileña, como el duque y la bella duquesa de Zaragoza, el conde de la Quinta de la Enjarada, el doctor Lacot y su señora (née Chavari), el marqués y la marquesa de Alella, los señores de Chavari, Ortega Villar, Cruz, Castro, Vicuña, etc., alternan con damas francesas como la marquesa de Arcangues, que recibe con tanta amabilidad a la alta sociedad española en su castillo cercano a Biarritz; la marquesa de Keroman, el conde y la encantadora condesa de Cheigné, el conde de Sonis, el duque de Broglie, la marquesa de Remusat Davont, M. de Labailade, y bellísimas señoras y señoritas americanas.

También se encuentran en Vichy el marqués y la marquesa de Ferrera, el marqués de Mochales, los señores de Otero, Aubert, general Montes Sierra, etc.

MADRIZZY.

NOTICIAS GENERALES

En la Terencia de Alcaldía del Centro, y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, se hallan una navaja y un portamonedas con una pequeña cantidad en metálico, encontrados en la vía pública.

Según El Siglo Médico, en la semana anterior no hubo más que las enfermedades propias de la estación en número escaso y dentro de las generales condiciones de buena salud que en otros estados sanitarios hemos señalado. Abundan las anginas inflamatorias y pulpáceas; los dolores musculares, singularmente lumbagos, y los catarros bronquiales ligeros. Del tubo digestivo se observan numerosos cólicos y diarreas, propias del abuso de helados, cervezas alteradas y frutas. En los niños hay muchos casos de tos ferina y de enterocolitis.

Ha fallecido en Torrelaguna la virtuosa señora doña María Vera. A su entierro asistió numerosa concurrencia en prueba de la gran estimación que tenían a la finada. Dios la haya acogido en su seno.

Probad las renombradas Mostazas Trevijano

El presidente del Comité oficial español del primer Congreso internacional de Ciencias administrativas, que ha de celebrarse en Bruselas, ha recibido cupones para billetes á pre-

cio reducido en las líneas francesas, expedidos á favor de algunos congresistas.

Como el domicilio de muchos no es conocido, pueden recogerlos en la secretaría general del Comité, en la Presidencia del Consejo de Ministros.

El presidente del Instituto de Reformas Sociales nos ha remitido la memoria del Servicio de Inspección del Trabajo durante el año de 1928, por la cual se demuestran los grandes servicios que presta dicha inspección.

¿FUE EL SECRETARIO?

UN HERIDO GRAVE

Hay se ha presentado en la Casa de Socorro de la Inclusa un pastor, natural y vecino de Joves (Guadalajara), solicitando le curasen.

Presentaba una herida de arma de fuego en el costado derecho.

A las preguntas de los médicos, contestó así:—Esta herida la tengo desde el día 22.

He venido á Madrid á que me curen, porque yo carezco de dinero.

—¿Y quién se la ha causado?—le preguntaron.

—Verán ustedes. Yo soy pastor. Estaba el día que he dicho guardando mi rebaño en el campo, cuando «pum!» sonó un tiro y me sentí herido en el costado.

—¿Y cómo disparó?

—No estoy seguro; pero creo fué el secretario del pueblo de Siencas.

—¿Y en qué se funda?

—En que estaba allí cerca con unos amigos cazando.

—¿Pero usted no le vió disparar?

—Yo no. Pero supongo que ha sido él.

Le curaron y fué calificada la herida de pronóstico grave.

Ha ingresado en el Hospital Provincial.

A última hora ha ido al benéfico establecimiento el Juzgado de guardia para tomarle declaración.

Se llama Gervasio Laserna Rodríguez.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró papeletas del Monte.

SUGERIONES DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad (natural) que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Casuso y Marañón. Ayudante, Sr. Sellés.

En la plaza de Segovia nueva, núm. 1 se produjo quemaduras con agua hirviendo en los brazos la sirvienta Ursula Pardo, de diez y seis años.

—En la calle de la Bolsa fué acometida de un accidente epiléptico Marcelina Sopena, que habita en la citada calle, núm. 9, ocasionándose, á consecuencia de la caída, contusiones en la ceja izquierda y una herida en la cara.

HOSPICIO

Doctores Ulibarri y Granados. Ayudante, Sr. Veiga.

En una tienda establecida en el núm. 21 de la calle de la Corredera Alta se cayó el niño de diez años Vicente Huertas, ocasionándose una herida en la ceja derecha.

—Manuel Céspedes se produjo heridas en la cara al caerse de una silla sobre la que se hallaba subido para colgar un cuadro, en una taberna de la calle de Fuencarral.

JAMBERI

Doctores Sanz y Guerra. Ayudante, señor Solá.

Mariano Sánchez se produjo, trabajando en la calle de Santa Engracia, heridas en la mano izquierda.

—La niña Ángela Ramos, de nueve años, se cayó en la calle de Malasana, núm. 9, fracturándose la clavícula izquierda. Su estado fué calificado de grave.

INCLUSA

Doctores Valle y Ruéscas.

Juana Carbonera es asidua cliente de este establecimiento, donde se la administra á menudo el amoníaco, á consecuencia de estar acostumbrada á beber con exceso.

Lo peor es que, además, cada vez que se embriaga promueve un escándalo.

Por esta causa pasó á la Comisaría, desde donde se la condujo á la cárcel.

—Manuel Mayor, de cuatro años, se dislocó el brazo derecho al caerse de la cama en que dormía.

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romero. Ayudante, señor Antón.

Juan Cruz Bendio, de doce años, fué agredido por otro de su edad, que le produjo heridas en la cabeza.

—Gervasio Condé se cayó de un tranvía en la calle de Carretas, dislocándose el brazo izquierdo.

PALACIO

Doctores Abreu y Carrasco. Ayudante, señor Barbero.

Juana Alvar se produjo contusiones en el brazo izquierdo al caerse de una escalera de mano en la calle de Santa Polonia.

—Pedro Vegas se produjo heridas en los brazos, trabajando en una obra de la calle de la Princesa.

UNIVERSIDAD

Doctores Góngora y Hernández. Ayudante, Sr. Mora.

Fernán Cano, albañil, se produjo contusiones de pronóstico reservado en la espalda, trabajando en una obra de la calle de Guzmán el Bueno.

—Gumersinda Roa, de diez y ocho años, se cayó en la calle de Bravo Murillo, ocasionándose una herida en la frente, de bastante longitud.

Caidas casuales.

El niño de seis años Julio Jiménez González se cayó desde lo alto de una mesa en su domicilio, California, 8, produciéndose la fractura del brazo izquierdo, lesión calificada por el médico de la Casa de Socorro del Hospital de pronóstico grave.

—En la plaza de la Cebada sufrió otra caída María Bolado Vega, de cincuenta y ocho años, ocasionándose también la fractura de la pierna derecha.

Accidentes del trabajo.

El cochero Diego García Ugena se lastimó de alguna importancia cargando en los muelles de la estación del Mediodía el coche sobre un vagón.

Después de asistido en la Casa de Socorro respectiva, pasó á su domicilio, Bravo Murillo, 20.

—En las obras de la nueva Casa de Correos se fracturó la tibia derecha el operario Mariano Blanco Simón, de veintitrés años.

—También trabajando en la cerrajería de la calle de Toledo, 134, se hirió en la mano izquierda, de pronóstico reservado, el oficial

José Serrano Landa, domiciliado en la calle del Salitre, 27.

Diez y seis pesetas de sueño.

Esa cantidad le costó ayer á Francisco Rico Palacios una siesta que tomó en el suelo, junto al Matadero.

Y le costó eso porque uno de los sujetos que siempre velan el sueño de los perezosos le sustrajo durante la siesta la cantidad citada.

Como supuesto autor del robo fué detenido Hilario Avendaño.

1.200 pesetas menos.

Esta tarde iba en el tranvía del Pacífico el comisario de Guerra D. Juan Cuesta Armiño.

Al llegar el tranvía á la calle de Alfonso XII, D. Juan echóse mano al bolsillo y notó, con el desagrado consiguiente, que le habían quitado la cartera.

Esta contenía, además de varios documentos, 1.000 pesetas en billetes de 50 y 200 en billetes de 25.

No hay que decir que el ratero no ha sido habido.

ÚLTIMA HORA

Turcos y montenegrinos.

FRANCFORT. Comunican desde Salónica á la Gaceta que un puesto fronterizo turco ha sido atacado por soldados montenegrinos. Dos soldados turcos resultaron muertos y 11 heridos. Se ignoran las bajas de los montenegrinos.

Aún e archi tuque.

PARIS. Del Journal de Viena: El doctor Alberto Ferencz afirma que Juan Orth, nombre que tomó el archiduque Salvador de Austria al marcharse á América en 1830, visitó hace poco París, Londres y Nueva York, viajando con el nombre de barón Otto.

Tediv e f rimo.

FRANCFORT. Un despacho de Constantinopla á la Franfurter Zeitung anuncia que el Jodive de Egipto se halla gravemente enfermo.

Gripen se en arca.

LONDRES. Un despacho del Havre dice que Grippen, disfrazado de cura, y miss Le Neve, vistiendo traje masculino, embarcaron en aquel puerto el día 18 á bordo del Sardinian.

Huelga azulada.

PARIS. Según L'Echo de Paris, el Comité ejecutivo del Sindicato de ferroviarios ha acordado aplazar la proclamación de la huelga hasta después de haber realizado una nueva campaña de propaganda.

Información periódica.

MARSELLA. Le Petit Marseillais ha recibido de Orán un telegrama diciendo que el teniente coronel Feraud mandó capturar el ganado que los autores de la agresión de Mul á Bacha enviaban á abreviar al Muluya.

Los indígenas delegaron comisionados á dicho jefe para expresar el sentimiento de la kabilia por el ataque de que fué objeto la columna francesa el día 12.

Otro telegrama publicado por el mismo periódico participa que el Tribunal de Mascara ha condenado á un acente de deserción llamado Otto y á un legionario llamado Kohen á dos años y á tres meses, respectivamente, de prisión.

Incendio de consideración.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Un violentísimo incendio ha destruido la fábrica de aserrar maderas que poseía en Alsádua don Nicolás Lizarraga.

El fuego destruyó importantes existencias, calculándose las pérdidas en 200.000 pesetas.

El pabellón navarro.

Por primera vez se ha izado en el palacio de la Diputación la bandera navarra, junto al pabellón nacional.

Viaje de Cambó.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Anoche en el expreso salió para París, Londres y Suecia el ex diputado á Cortes Sr. Cambó.

Lo car list o.

Con motivo de la prohibición gubernativa del aplech al Tibidabo, los Círculos carlistas y Juventudes del partido han acordado celebrar mañana la fiesta con una serie de actos, que empezarán á las ocho de la mañana con una misa y comunión general en la iglesia del Buen Suceso, con pequeños banquetes en todos los Centros y Agrupaciones tradicionalistas y uno grande en un hotel de esta ciudad.

Por la tarde habrá una recepción en el Círculo carlista, presidida por el duque de Solferino.

Una Comisión.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado una Comisión del Ayuntamiento de Alicante, presidida por el Sr. Salillas.

En la estación esperaba otra de Valencia.

El concurso de escaparates.

El Jurado nombrado para otorgar los premios en el concurso de escaparates inspeccionará hoy éstos, formulando su fallo.

El Sr. Ca betón.

A las dos de la tarde levantóse el Sr. Calbetón para almorzar. Sentáronse con él á la mesa su esposa, su cuñada, los Sres. Armidán y Gallego (D. Tesifonte) y el gobernador civil.

Ahora dispónese á asistir á la corrida.

Protestas.

Continúan las protestas contra la política de Canalejas.

Hoy le han enviado sendas protestas, firmadas por el clero, los fieles y varias corporaciones.

Llegada de fuerzas.

CEUTA. Han llegado las compañías de

zapadores, ferrocarriles y telegrafistas del primer regimiento mixto de Ingenieros, destinadas á esta guarnición.

Componen la primera un teniente coronel, un comandante, tres capitanes, dos tenientes y un capellán y 214 individuos de tropa con cuatro caballos y dos mulos; la segunda, un capitán, dos tenientes y un maestro de taller y 175 individuos de tropa, y la tercera, un capitán, un teniente y un profesor veterinario y 214 individuos de tropa con tres caballos y 16 mulos.

Se espera la impedimenta de estas fuerzas.

Huelga para el martes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el mitin convocado por los obreros cargadores de carbón mineral del puerto.

Los oradores han pronunciado violentos discursos contra los patronos, ensalzando la huelga y confirmando la impresión de que, á pesar de los optimismos de las autoridades, ha quedado ratificado el acuerdo de declararse en huelga el próximo martes, por ser festivo el día de mañana.

La resolución es de suma gravedad.

Los huelguistas tienen el apoyo de los carreteros y de los demás descargadores del puerto.

También cuentan con el apoyo del núcleo de las Sociedades de resistencia que componen la entidad denominada Solidaridad Obrera.

La huelga implicará la de muchos oficios que dependen del suministro del carbón mineral, y se teme que además les secunden, por solidaridad, los descargadores de los demás artículos en este puerto.

Los motivos de la huelga no tienen nada de transcendental: no discuten horas de jornada ni aumento de salario.

Es conveniente conocer el origen del conflicto, que existe latente desde hace un año.

Los patronos cargadores tienen formada una Sociedad de socorros mutuos titulada Montepío de San Juan.

Los asociados son socorridos, en caso de enfermedad, accidente y otros, con los fondos sociales.

El ingreso es á petición de los socios y mediante determinadas condiciones.

Los socios son preferidos á los que no lo son en los trabajos de carga y descarga del muelle.

Los que no pertenecen al Montepío han formado otra Sociedad y exigen que no sea reconocida por los patronos otra Sociedad que ésta y que los que la componen sean ocupados con preferencia á los otros.

El conflicto que las autoridades daban por resuelto, por acuerdo del mitin de hoy, ha estallado, cuando todos le creían conjurado.

Precauciones.

Nos comunican de la Seo de Urgel que las precauciones gubernativas siguen en aumento, desconociéndose todavía las causas que han motivado la reunión y llegada de nuevas fuerzas de la benemerita.

El vecindario está tranquilo, no explicándose á qué obedece este exceso de precauciones.

La huelga de Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La huelga sigue igual.

Se ha verificado el mitin de huelguistas en el Frontón Euskalduna.

Los oradores hablaron todos en tonos mesurados, diciendo que la Federación de Sociedades obreras prestará su apoyo moral á los huelguistas, abriendo listas entre los federados para albergar á algunos de aquéllos ó dejar un día de jornal á favor de los huelguistas.

El gobernador ha convocado á la Comisión de patronos obreros para gestionar hagan alguna concesión en vista de la actitud mesurada de los obreros.

Reina tranquilidad en la población. Parte del vecindario asiste á la novillada, en la que toman parte los Niños Sevillanos; otros marchan en trenes y tranvías á los pueblos de los alrededores, donde se celebran romerías.

Trabajos del Juzgado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las actuaciones verificadas hoy con motivo del atentado contra Maura han revestido escasa importancia y resultado.

Han declarado algunos testigos presenciales del suceso.

Parece comprobarse que en la plaza de la Estación y en el paseo de la Aduana había apostados algunos grupos de exaltados, cuyos propósitos se desconocen, aunque se supone proyectaban silbar al paso de Maura.

Fundados en esto, se acentúan los cargos contra la policía, que pudo vigilar al agresor, por ser un conocido radical que había intervenido distintas veces en alborotos é incidentes políticos en la vía pública.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El Santo de la Reina.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con motivo de celebrarse hoy la fiesta ornamástica de S. M. la Reina Cristina, la batería de las Damas del castillo de la Mota hizo las salvas de ordenanza á la hora reglamentaria.

Las Reinas oyeron misa en la capilla de Palacio, permaneciendo toda la mañana sin salir de Miramar.

Tampoco el Príncipe y el Infante dieron su acostumbrado paseo.

Durante la mañana, multitud de personas de la buena sociedad han acudido á firmar en el álbum colocado en la mayordomía de Palacio.

También han estado en Miramar las autoridades y distinguidas personas de la colonia veraniega.

La Familia Real ha almorzado en la intimidad, y la comida ha sido amenizada por la banda del regimiento de Sicilia.

A las dos de la tarde ha tenido lugar una recepción del elemento palatino exclusivamente.

Los edificios públicos están engalanados, y esta noche habrá iluminaciones y baile en la plaza de la Constitución, amenizado por una banda de música.

Otras noticias.

En las oficinas del ministro se ha dicho á los periodistas que mañana es esperado en ésta el ministro de Estado.

También se dice que hoy vendrá el Rey de Santander en automóvil; pero la noticia aun no he podido confirmarla de manera oficial.

—Esta mañana han salido para Deva multitud de donostiarros y socios del Círculo conservador y Juventud conservadora, para asistir á la jira que allí se celebra, y en la cual hará uso de la paíabra el Sr. La Cierva.

Arrastrados por las olas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En este momento, cuatro de la tarde, varios chicos, que se encontraban en la rampla del Real Club Náutico viendo pescar, han sido arrebatados por una ola, cayendo siete al mar.

Inmediatamente se les ha prestado auxilio, y han sido extraídos los siete, dos de ellos en estado tan gravísimo, que al poco rato han fallecido en la Casa de Socorro.

Los restantes continúan en estado gravísimo.

Deportes.

Esta tarde se juega en el campo de Ondarreta un interesante partido de football entre los equipos de París y Federación Catalana.

Este partido ha despertado grandísimo interés.

Por la mañana han tenido lugar las carreras de bicicletas.

Se ha jugado la prueba Peugeot; la carrera era hasta Tolosa, ida y vuelta, quedando vencedor el corredor Sr. Echeniz, que hizo el recorrido en una hora y treinta y nueve minutos.

De paseo.

A las cinco de la tarde, las Reinas Cristina y Victoria saldrán en automóvil con dirección á Francia.

Es probable que lleguen á Biarritz.

Protesta.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Relaciones Exteriores de Portugal se ha personado hoy en las oficinas del ministro de jornada á fin de hacer constar su protesta por el atentado de que ha sido víctima en Barcelona el Sr. Maura.

TOROS EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidiansen seis toros de Pablo Romero por Machaco, Gallo y Gaona.

El ministro de Fomento y los organizadores de la fiesta ocupan el palco de la Diputación. Al presentarse son aplaudidos por el público.

A la izquierda se han adornado seis palcos para los Ayuntamientos de Valencia, Castellón y Alicante, con tapices los dos últimos para las Reinas de los Mercados.

Preside la corrida el alcalde.

Primero.—«Espacioso», berrendo castaño boyeando, poco poderoso, toma siete varas por cinco caídas y ningún penquicido.

En quites se lucen Gallo y Gaona. Blanquet, superior, aguantando. Cantimplas, igual, librándose milagrosamente.

Reanuda su faena, y el toro le roza con los cuernos los alamares de la chaquetilla. El diestro deja una hasta el pomo, y le concede la oreja del bicho. Pavito, berrendo, listón, bravucillo, poderosillo. Toma cinco varas por cuatro caballos y dos penquiciados. Gallo pone un par de frente, desigual. Posturas y pinturas quedan malamente. Gallo hace una faena, defendiéndose. Deja una estocada buena y es enganchado y volteado aparatosamente, resultando con la teleguilla rota.

**LOS CONSERVADORES**  
**LA JIRA A DEVA**

Llegada de expedicionarios. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A las once y once y cincuenta, respectivamente, han llegado trenes conduciendo expedicionarios de San Sebastián y Bilbao. También han llegado muchísimos automóviles conduciendo a gran número de conservadores de todos los pueblos comarcanos. Los expedicionarios han sido recibidos por la colonia veraniega, el vecindario y una banda de música, que al llegar los trenes tocó la Marcha Real. También hubo entusiastas vivas al Rey y a Maura.

**Esperando a Cierva.** Después de una misa dicha en la iglesia del pueblo, los expedicionarios se trasladaron a la carretera a esperar al Sr. La Cierva, que en automóvil venía desde Bilbao. El Sr. La Cierva llegó a la una y cuarto de la tarde, tributándosele un recibimiento entusiasta. La muchedumbre, agrupada a ambos lados de la carretera, no dejó andar al automóvil, acompañándole y aclamándole hasta llegar al palacio de la condesa de Lersundi.

**El almuerzo.** En los jardines del palacio de la condesa de Lersundi ha dado comienzo el banquete, poco después de llegar el ex ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva. Este ocupó la presidencia, teniendo a su derecha a la condesa de Lersundi, al alcalde de Deva, Sr. Rementería; a D. Fernando Ibarra, D. Juan Gandarias, diputado a Cortes por Guernica; al Sr. Lizasoain, presidente del Círculo conservador de San Sebastián; al presidente del Círculo de Vitoria, al presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa y al Sr. Uhagón, presidente de la Juventud conservadora de San Sebastián. A la izquierda del Sr. Cierva se sentaron doña Angeles Oriol, esposa de D. Fernando Ibarra; el ex ministro Sr. Allendesalazar, el senador D. Benigno Chávarri, el diputado a Cortes D. Manuel Lizasoain, el conde de los Andes, el presidente del Círculo conservador de Bilbao, los ex gobernadores civiles de Santander y San Sebastián en el último período conservador y el marqués de Veilla de Ebro. Entre los comensales figuraban además muchos diputados provinciales y a Cortes, algunos senadores y concejales y distinguidas personalidades de las provincias vascongadas. A los brindis hablarán La Cierva y las representaciones del partido conservador en las provincias de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya.

**Los conservadores bilbaínos.** BILBAO. (Domingo, tarde.) Ha marchado a Deva, completamente lleno de viajeros, el tren especial que conduce a los conservadores bilbaínos. Reina gran animación con motivo de inaunderarse la bandera del partido; ésta es color rojo Prusia y la cruzan franjas con los colores nacionales. A la misma hora que salía el tren marchaba para unirse a los expedicionarios los señores Cierva y Canals, acompañados de cañerizados bilbaínos.

**DESDE SANTANDER**  
**El Rey en Santander.** SANTANDER. (Domingo, tarde.) En el tren correo de Madrid llegó S. M. el Rey, acompañado del conde del Serrallo, del señor García Prieto y del conde de Aybar. Esperaban en la estación al Monarca las autoridades todas y una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música. Don Alfonso, después de saludar a todos, hizo desfilar ante él la compañía. A su salida de la estación fué ovacionado por la muchedumbre. Su Majestad montó en automóvil con el Sr. Echagüe, dirigiéndose al embarcadero, y de allí, en lancha, al Givalda, a bordo del cual oyó misa. Después embarcó en el balandro *Hispania*, pesando por la bahía hasta la hora de las regatas, que comenzaron a las diez y media. El infante D. Carlos embarcó en el yate *Corsico*.

**Temores de huelga.** En trenes especiales llegaron esta mañana los escuadrones de Talavera y Palencia y el regimiento de Infantería de Wad Ras, de Madrid. Estas fuerzas han marchado a los pueblos enclavados dentro de las zonas mineras de Castro Urdiales y Cabarga. Espérase la llegada de nuevas fuerzas, pues existen temores de huelga general. La conducta de los obreros es comentada favorablemente. Antes, la opinión les era hostil. El gobernador ha recibido visitas sueltas de algunos obreros, que le dijeron desear los agoreros. El Sr. López García les ha socorrido particularmente y les dijo que haría lo posible para que todo volviera a la normalidad. **La corrida.** La corrida de miuras ha tenido un bello éxito. Hace una tarde hermosa.

El Rey, el infante D. Carlos y la Princesa doña Luisa ocupan un palco, adornado con gran gusto, y son ovacionados. Los asambleístas de los Ayuntamientos de las provincias ocupan las andanadas, con letreros que dicen: «Saludo al Rey». En el palco regio está también el Sr. García Prieto. Primero.—Negro, bravo. Toma cinco varas por tres caídas, sin defunción. Muñagorri y Vito ponen tres pares, cumpliendo. Cochero brinda el toro al Rey. Hace una faena regular, deja media atravesada y descabella. Regalo del Rey. Segundo.—Negro, más pequeño que el anterior y flojo. Medina y Alejo ponen cuatro varas. Dos caídas y una defunción. Perdígón y Recorte ponen tres pares medianos. Pepete coge los trastos y larga al toro un pinchazo y una caída; el toro cae, y Garrocho lo levanta dos veces, y le da hasta trece golpes con la puntilla. Se arma una bronca enorme y el toro muere solo. Regalo del Rey.

**MAS NOTICIAS DE LA HUELGA**  
**Impresiones de la huelga.**

BILBAO. (Domingo, tarde.) Confirmo mis impresiones de los pasados días. El actual conflicto obrero carece de importancia. A ello ha contribuido en primer lugar el gobernador, Sr. López García, que ha demostrado otra vez poseer condiciones especiales para resolver los conflictos obreros. Ya lleva solucionadas varias huelgas que se presentaban difíciles. El lujo de fuerzas desplegado garantiza la tranquilidad del vecindario. Los huelguistas se han convencido de la inutilidad de la algarada. Por otra parte, la Federación de Sociedades obreras ha visto que le faltaba por completo el ambiente para una huelga general en Bilbao. Esta hubiera fracasado y el fracaso habría hecho perder todo su prestigio a la entidad citada. Esperábase con curiosidad el resultado del mitin que debía celebrarse en Euskalduna. Los oradores se expresaron mesuradamente. Dijeron que la Federación de Bilbao prestaría a los huelguistas su apoyo moral y que abriría una lista donde se inscribirían los obreros que pudiesen albergar a las familias de los huelguistas de las minas. Además, los federados dejarán un jornal a la semana en beneficio de ellos. En vista de esta actitud templada de los obreros, el gobernador ha convocado a los representantes de los patronos para pedirles hagan algunas concesiones, facilitando así la solución del conflicto.

**POR TOMAR UN BAÑO**  
**Trágico final de un viaje de bodas**  
**Desesperación de un viudo.** PARIS. Despachos de Lorient dan cuenta de un trágico suceso, que ha ocurrido en Quiberon y que constituye en dicha playa de baños el tema de todas las conservaciones. Un matrimonio llegó ayer a las once de la mañana. Compañonían monsieur y madame Manche, jóvenes ambos y ella muy hermosa. Se habían casado hacía ocho días y realizaban su viaje de bodas. Se hospedaron en uno de los mejores hoteles de la playa, y por la tarde decidieron bañarse en el mar. Ella no sabía nadar y, sin embargo, cometié la imprudencia de separarse mucho de la orilla. Perdió pie y una ola arrastróla mar adentro. Su esposo, que tampoco sabe nadar, acudió en su auxilio. Pero perdió igualmente pie y bien pronto desapareció bajo el agua. Los gritos de los otros bañistas llamaron la atención de los marineros del yate *Zigzag*. Estos botaron al agua una lancha y se dirigieron al sitio donde se había desarrollado el doble drama. Primero salvaron al marido, que habla ya perdido el conocimiento. Pero madame Manche se había ahogado ya y sólo fué posible recoger su cadáver. Cuando M. Manche, vuelto a la vida, enterose del trágico fin de su esposa, acometióle una violenta crisis de desesperación. Quiso suicidarse, y costó mucho trabajo impedirlo.

**DE "LE TEMPS,"**  
**España, el Vaticano y el Sr. Ojeda**

El corresponsal de *Le Temps* en Roma envía a su periódico las siguientes noticias, que reproducimos a título de información, con la salvedad, por nuestra parte, de que nos parecen exageradas y de que no respondemos de su exactitud: «Entre las personas más directamente allegadas al Vaticano continúa considerándose la situación con España como muy tirante. Según la expresión de una personalidad influyente, a quien visité ayer, «el cielo está amenazador, cargado de nubes, y la tempestad puede desencadenarse de un momento a otro.» El Vaticano exige, para continuar las negociaciones con el Gobierno español, que éste adquiriera el compromiso de no dictar decretos, proyectos de ley u otras medidas amenazadoras, como hasta ahora hizo. Se ve que la paz y la cordialidad no parecen en vías de producirse fácilmente. Por otra parte, puedo asegurarse que la enfermedad del Sr. Ojeda, embajador de España, no es diplomática, sino real. El diplomático español padece de diabetes, y se halla próximo a cumplir los setenta. Está enfermo desde mucho tiempo ha, y se recordará que, desde hace dos años, cuando

iba a la secretaria de Estado, se quejaba a los prelados de lo precario de su salud y del clima de Roma, que le sentaba mal. Nada tendrá, pues, de extraño que solicite ser relevado de las funciones fatigosas y delicadas que debe llenar, aparte de que sus ideas políticas coinciden más con las del señor Maura que con las del Sr. Canalejas.»

**EL SR. MAURA**

Al cerrar esta edición llega a nuestra Redacción un telegrama de Palma de Mallorca comunicando que el Sr. Maura sigue bien y sin fiebre.

**TOROS**  
**LA NOVILLADA DE HOY**

¡Los terribles miuras!  
Corrida de concurso para los dioses mayores de la grey novilleril. El premio de esta corrida y de otras es la alternativa, y a ella se llega pasando por los terribles bichos de D. Eduardo. La entrada es un llenó.

**PRIMERO**  
«Rondeño», berrendo en negro, gordo, bien puesto, y siendo recibido con palmas por parte del público. Comienza su historia derribando a un piquero, y después se deja torrear muy guapamente por Punteret, que con estilo y salsa da varias verónicas. El de Miura nos resulta suave y bonachón, entrando cinco veces a los piqueros, y dando sus correspondientes volteretas a cambio de un caballo. Todos los matadores estuvieron alegres y decididos, especialmente Punteret. Manuel García prende un buen par, y Vilches uno orejero, terminando García con otro regular. El novillo, debido a los milés de capotazos y al pánico de los toreros, se ha descompuesto un tanto cuando pasa a manos de Punteret. Pues señor, que mi paisano torea muy decidido, alegre y largando trazo de verdad para sujetar al bicho. Desde largó entra con un pinchazo, y ya con éstas el bicho se dedica dulcemente a huir, costándole gran trabajo a Juan sujetarle para que cuadre, y entra con un pinchazo en el pescuezo. ¡Ay, mi paisano! Ya más difícil el toro, no deja pasar al torero, y éste, sin querer estrecharse, pincha cuatro veces seguidas y agarra una estocada corta, a tiempo de que llega el primer aviso. Dobra el toro y hay pitos.

**SEGUNDO**  
«Molletero», negro, mogón del lado que no importa y con el tipo de la casa. Respecto a buen mozo, en la ganadería le criaban para gastador. Domingín, con habilidad, da varias verónicas, oyendo palmas. Cinco puyazos por un caballo, mostrándose el bicho hasta con buenas intenciones. Rubito de Zaragoza y Alechiz banderillean bastante mal. Domingín comienza toreando con demasiadas precauciones y poca confianza. Al cuarto pase tiene un descuido, y el bicho le engancha por el sobaco, derribándole, pero sin la menor intención dañina. Luego, entre sustos y fatigas, se pasa el rato, hasta que Domingín, sin decisión ni nada, entra con un pinchazo. De igual manera deja media pasada y tendida. Al hilo de las tablas agarra una entera, llega un aviso y descabella al cuarto golpe. Y hay también pitos. ¡Vamos bien!

**TERCERO**  
«Banderillo», negro, alto y todo un señor toro. Su tipo es de un pájaro de cuerpo entero. Pacomio torea para bajarle la cabeza. Luego nos resulta el bicho bastante manso, teniendo todos que obligarle para que tome cinco puyazos por dos caballos. En e lsegundo tercio hay bastante pánico por parte de todo el peonaje, quedando regularmente Hornero y Fresquito. Pacomio Peribáñez torea poco y desean-do quitarse al pájaro de delante. Larga un pinchazo completamente feo. Entra de nuevo a matar volviendo el rostro; sufre alguno que otro achuchón serio y luego da otro pinchazo.

**COGIDA DE PACOMIO.**  
Entra de nuevo con media apretando, saciando derribado. El toro le mete en el suelo la cabeza y le engancha. Los toreros llegan tarde al quite. Pacomio se levanta y cae de nuevo al suelo con la cara ensangrentada. En brazos de los monos es llevado a la enfermería. Punteret descabella.

**CUARTO**  
«Empalmado», negro, de menos tipo, pero con más de la edad, según las referencias. Punteret torea bien por verónicas, y el bicho demuestra cierta voluntad en el primer tercio, tomando seis puyazos. Uno de los piqueros dejó dentro del cuerpo más de un metro de palo. En el segundo tercio, Vilche estuvo valiente, aunque con poca fortuna. Punteret torea de muleta cerca y adornado, intercalando pases de rodillas y de molinete. Se mete con una estocada corta, repitiendo con un pinchazo, descordando al toro. Muchas palmas.

**Parte facultativo.**  
Después de la lidia del tercer toro, Pacomio Peribáñez fué conducido a la enfermería, con una herida contusa en la región superciliar derecha y contusión con equimosis en las regiones axilar y lumbar del mismo lado. Estas lesiones le han impedido continuar la lidia.

**Nuestros servicios de viajes**

**LOS VIAJES PARTICULARES**

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia o en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo. Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados o inútiles. El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible. Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y gulas, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones. Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada.
- 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.
- 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.
- 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.
- 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches o automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.
- 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar a su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita. Si prolongan sus estancias, bastará que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos. Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica **OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO**

**Boletín religioso del día 25**

Santos del día 25 de julio. — Santiago el Mayor, apóstol, Patrón de España; Santos Cristóbal, Cucufate, Pablo, Florencio, Félix y Teodomiro, mártires, y Santa Valentina, virgen y mártir. Cultos. — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y habrá solemne función al Santo Apóstol, a las diez y media, predicando D. José Echavarría; por la tarde, a las seis, sigue la novena, siendo orador D. Bernardo Barbajero. En la Catedral, Real Capilla y parroquias, misa cantada a las diez. En la Encarnación, a las nueve y media, fiesta a Santiago, predicando D. Bonifacio Alonso. En las Comendadoras, Idem id., a las diez, D. Antonio González Pareja. La misa y oficio son del Apóstol Santiago. Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turron, Santa Bárbara.

**Espectáculos del día 25**

APOLO. — g. — (Última función de la temporada.) — Lorenzín ó el camarero del cine. — La reina Mimi (doble). — El búsar de la guardia. — Lorenzín ó el camarero del cine y El método Górritz. GRAN TEATRO. — 4.30. — San Juan de Luz. — Certamen nacional. — El poeta de la vida. — El país de las hadas. — El país de las hadas. — El poeta de la vida. LATINA. — 3. — El iluso Cañizares. — El primer reserva. — El último chulo. — El iluso Cañizares. — La alegría del batallón. — La guardia amarilla. — La alegría del batallón. — El último chulo. SALON NACIONAL. — 5. — El chalán. — No hay bien donde no hay amor. — Electrica. — Azucena. — Magda. BENAVENTE. — A las 12. — Máscara infantil con regalos de juguetes. 4.30. — Películas. — Miss Helyett. — El Carnaval de Venecia. — Pobrecitos frailes que se quedan dentro. — Películas. — Miss Helyett. — Los mosqueteros. — Pobrecitos frailes que se quedan dentro.

NOVEDADES. — Compañía de variedades y cinematógrafo, por secciones. MADRILEÑO. — Desde las cuatro, escogido programa de cinematógrafo y atracciones de gran éxito. ROMA. — Sección continuada de cinematógrafo. Cambio diario de películas. RECREO DE LA CASTELLANA. — 6. — Cinematógrafo y otras atracciones. — Por la tarde maniobrará el batallón infantil. — Entrada por la tarde, 25 cts.; por la noche, 30. COLISEO IMPERIAL. — Sesiones de cinematógrafo. POLO NORTE (Puerta de Atocha). — Cinematógrafo al aire libre. NUEVO. — Desde las cuatro de la tarde, cinematógrafo y grandes atracciones. RECREO DE CHAMBERI. — Desde las ocho, cinematógrafo y otros entretenimientos. — Entrada, 15 cts. PARQUE DE MADRID. — 10. — Concierto por la Banda municipal. Cinematógrafo. Entrada por la Puerta de Alcalá. EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII). — Recreos de todas clases. — Entrada por la tarde, 25 cts.; por la noche, 50. CIUDAD LINEAL. — Gran compañía de variedades, máquina voladora, casino, etc. FRONTON CENTRAL. — 4.30. — Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Aizpurúa y Guerrita contra Abando y Villabona; el segundo a 40, entre Fermín y Cazalis contra Lasheras y Alberdi. PLAZA DE TOROS. — 5. — Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de terna y cerrado, de D. J. Anastasio Martín, siendo los espadas Remigio Frutos (Algeteño), Carlos Nicolás (Llavero) y Luis Mauro, nuevo en esta Plaza.

**AVISOS útiles.**

**MEDICAMENTO de FAMILIAS**  
**ADOPTADOS DE REAL ORDEN**  
por los Ministerios de Guerra y Marina  
Previo Informe  
de la Junta Superior Facultativa de Sanidad  
**RECOMENDADOS**  
POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA  
DESPUES DE ENCRETARLOS EN LA CLINICA



**GUARAN INMEDIATAMENTE**  
como ningún otro medicamento empleado  
hasta el día toda clase  
de indigestiones del tubo digestivo,  
vómitos y diarreas de los tísicos,  
de los viejos, de los niños,  
**CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA**  
Vómitos de las embarazadas y de los niños

**CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO**  
PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS  
REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS  
DE LA PIEL

Visítense en todo el mundo en las principales Farmacias  
**SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ**  
**INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS**

**MAQUINAS DE HIELO** A. Steen en C.  
Permanente, 2.

**Abanicos** Sorprendentes novedades.  
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

**Nuestro** propósito al insistir tantas veces sobre lo mismo tiene por único objeto el que nuestros lectores se convenzan de que no es tan difícil como parece multiplicar el dinero. La Administración de Loterías número 15 de esta corte es la que más facilidades ofrece para conseguirlo, por ser la que más premios, grandes y chicos, paga, sin que hasta la fecha se haya demostrado lo contrario. En el sorteo celebrado el día 20 del actual paga los números 18.112 y 35.892, con 3.000 pesetas cada uno, y 68 premios de 500 pesetas cada uno. **TOTAL PESETAS, 40.000**  
El administrador, Manuel Lorente,  
15, HORTALEZA, 15, Madrid.

**LA COMPAÑIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD**  
tiene el honor de anunciar al público que, a partir de la facturación por el consumo del MES DE AGOSTO, quedarán modificadas sus tarifas de precios en la forma siguiente: Precio para luz: 6 céntimos la unidad (hectoyou). Idem id. fuerza: 2,5 id. id. id. Asimismo advierte que la constitución de la Sociedad no permite el reparto de dividendos pasivos, y que, por lo tanto, el beneficio es neto para el abonado. Madrid, 24 de julio de 1910. — El administrador delegado, Faustino Sivela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE PRINCIPE. 2. PRÉSTAMOS.

TRANSPARENTES. Depósito y fábrica, precios baratísimos en pasas, flores y atributos...

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cerros. J. RIVERA San Justo, n.º 1.

CAFES desde 4 pesetas. Moka, Caracillo y P. Rico 5 ps. k. Chocولات elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

Entrada libre Hotel de Ventos 34-ATOCHA-34. Compra, venta y comisión en nuevo y usado de TODA CLASE DE MUEBLES Y OBJETOS DE ARTE. NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS. Grandes rebajas para liquidar existencias.

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. 1.600 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6. -Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

FABRICA DE SOMBREROS DE PAJA PARA CABALLEROS Y NIÑOS. ÚLTIMAS MODELAS. 50% DE ECONOMIA COMPRANDO EN ESTA CASA. V. GUINEA FUENCARRAL 60 Y FARMACIA 2.

Salutaris. Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia. Mis barnos que todos. -Compañía General de Aguas Almorales. -REINA, 21, Madrid. -Teléfono 1.441.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Añejo). Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15 «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). -Bodega Muratibán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 35, «La Navilla». D. E. Bidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. -Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Es la mejor para la primera empuja médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pituita y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de vejez; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones de la piel, herpes, picaduras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

EL CAFETO

tiene el honor de ofrecer su nueva casa, FUEN ARAAL, 33, donde pueden adquirir los acreditadísimos cafés de esta marca en perfectos con lificiones de fuerza, tonicidad y aroma en las más selectas clases de Miki, Caracillo y Puerto Rico. También se expenden chocolates finos, bombones, caramelos y los aromáticos té de Ceylán, China y Sumangala, en las clases más escogidas. - editos por mayor. HERNÁN CORTES, 7, de la calle de Colón, C. de Sino y Martínez.

DESCONFIAR DE IMITACIONES. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños. En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 10 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nípoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 10, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. - Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. - Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. - También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. - Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tínger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tínger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. - Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander. - Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Lataña al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. - Rebajas a familias. - Precios convencionales por camarotes de lujo. - También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. - La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. - Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo al establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Lataña a los vuestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como es sabido, se hacen por exportadores.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitar la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías les sean facturadas en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central. - Alcalá, 14 y 16. 503. Oficina. - Paseo Pontones, 2. 506. Estación Atocha, pequeña velocidad.

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

LA SOLUCION Agencia de anuncios SAN VICENTE, 12

DOLORES de muelas. Desaparecen instantáneamente con las Gotas catálicas de Sánchez Jca. a. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y prates, farmacia de España. Se remiten dos frascos con correo certificado por 2,50 ptas. en libranza, no sellos.

MAQUINARIA de ocasión. Plátano el Boletín de Oportunidades. M. GOMEZ CANO Félix Placencia, 1. VALENCIA

Representan en capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desea. Es inútil ofrecerse sin acreditación, con, atención, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energicamente. Dirigirse a R. K. Rauba del Centro 37, Ba. o. na.

Para oficina de Bilbao se admite como mejor torio joven alemán q se sea algo de inglés, francés y es a. o. l. Dirigirse a c. o. a. n. m. 31, Lista correa. Bilbao.

HOTELES alquiler. Escribiendo los Motinos. R. Carrera d. S. Jerónimo 31, joyería

Ocasión. Para San Sebastián se alquila automóvil 4 HP, nuevo a precio reducido. Garage RIVERO Almaro, 1

Solar Mide 1.115 metros cuadrados, equiva a 14.385 pies (as ell. 4), entre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, en venta barata. Informar en Carrera de San Jerónimo, 32, principal

Plata, mod. 1, en a. a. cortar y probar en lmes. Reina, 13.

Huevos frescos 85 CENTIMOS DOCEÑA 6. Embajadores, 6

ALMONEDA. Alcobá inglesa, comolocal. Colegiata, 16, sustroria

MATA-MATA. desechos y cucarachas, moscas, chinches, piojos, etc. Dr. Caldeiro, Arenal, 11, y otras farmacias y droguerías.

PALOS DE SABINA. Se venden por lotes, hasta el número de 150, palos de sabina, con las dimensiones de 5 varas en adelante, hasta 8. Para tratar precios y condiciones en la oficina de la Excmo. Sra. Condesa Vda de Añabero, en Madrid, Magdalena, 12, ó en el Bailete o (Albacete), con el guarda mayor de la deesa balneario, D. Antonio Montero.

MUT. e. electricista. - Instalaciones de luz y timbres. Reparaciones. Precios módicos. Tratal ar, 18, y en la.

Ho el vendiendo alquil, fresco, limita l desupre lo y un coche de 4 sientos, año, 1901 pesetas. S. Bernardo 52, r. o. j.

GRABADORES. Se necesitan grabadores litógrafos para trabajos. - Precios: 2, bajo.

Venido barato. - Paseo de Rosales, 12, clar.

AL PÚBLICO. Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, a nque estas sean de gran valor, antiguas ó modernas. - Montero, 36, 1.

Plano muy barato, se vende. Madera Alta, 1-2, d. 337.

OCASION. Luchan et 12 HP, motocicleta a Diamant, B. Mouliaud, ZORRILLA, 11.

Baños DE CINO. Consiguos truidos en la casa; a m. s. barata de Madrid. 14, Imperial, 14.

SEDANTINA MORENO. Contra el DOLOR DE CABEZA

EL ILMO. SEÑOR Don Pablo Gúdal y Castellón MAGISTRADO JUBILADO. COMENDADOR DE NÚMERO DE LAS REALES Y DISTINGUIDAS ÓRDENES DE CARLOS III E ISABEL LA CATÓLICA, CONDECORADO CON LA CRUZ DE PRIMEIRA CLASE DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA. FALLECIÓ EL 26 DE JULIO DE 1903. Habiendo recibido los auxilios esirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente mes en la iglesia Pontificia de San Miguel y el 27 en la parroquia de Santa María a Real de A. Alameda y en las Religiosas de San Pascual, se rindan a las en sufragio de dicho señor. También se aplica por su alma la misa de diez que el día 26 de cada mes se dice en la referida Iglesia Pontificia. Su vida la llama D.ª María de la Asunción Prieto y López de Salazar, su hermano el Excmo. Sr. D. José Prieto y López de Salazar, primos, sobrinos y demás parientes. RUEGAY A SUS AMIGOS LE encomienden a Dios Nuestro Señor. Varios pread. s. tienen concebidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OSRAM. La más sólida y de menor consumo. De venta en todos los establecimientos de electricidad.

PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes. PREMIOS DE MERITO. GRAN PREMIO DE HONOR.

ESTOMACOS DELICADOS. Comprimidos alimenticios ORTEGA. A base de carne digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas. ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas MADRID Farmacia, Calle del León, número 13 MADRID. Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados. PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía. ALIMENTO COMPRIMIDO

Agencia de publicidad STORR. PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA. LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. FRICIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13. - TELÉFONO 805. Pídanse tarifas, que se envían gratis.